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Излази половином свакога мјесеца у свескама до 3 та- ; 
бака. — Цијена је у Црној Гори фор. 2, а изван ље ф. 3. — >
Рукописи се не враћају, а претплате се шаљу администра- 
цији, а сва писма и новине у замјену шаљу се, уредништву < 
на Цетиње. Писма пак треба да буду франкирана и власто- ј 
ручнијем потписом утврђена ради знања од кога долазе, ма ; 
и не било потписа на дописима. — Претплаћује се на

пцт
VII.

годину.
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СПОМОЋНО УПУСТВО 

пашим свештеиицима при обављању исповиједи 
пише М. М.

(Н аст а в а к.)

Т Р Е Ћ И Д И 0.

1. У које смо вријеме дужни приступити на исповијед?
Древни Хришћани у прва времена хришћанства 

причешћивали су се сваке недјеље, но како се послије 
хришћанство умножило, свештеници нијесу могли 
досијети, да то тако сваке седмице обављају; зато је 
послије одређено, да се то чини у четверо годишњијех 
поста.

По уставу, дакле, свете цркве ваљало би да се испо- 
виједамо и причестимо у све четворо постију, али неи- 
зоставно једанпут у години, и то у велике часне пости.

Но поред свега тога што је црквепом практиком у 
питању исповиједи овакви ред готово свуда уобичајен, 
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али опет исповијед нема тако одре^енога рока. Према 
томе исповијед може се обавпти у свако доба и вријеме.

Ево како о времену исповиједи пишу зналци цркве- 
нога устава, и мишљења пекијех ми ћемо овдје при- 
вести: „И ако је правилима прописато, да се у четворо 
постију исповиједамо, али поред свега тога опет онај, 
који пане у који тежи гријех, не 6и имао очекивати, 
да се исповиједа у прописато за то вријеме, него чим 
6и у гријех пануо дужан 6и био, да се одмах обрати 
Богу за опроштење, које може добити у исповиједи... 
Св. Златоусти у 22. нравоучењу на посланицу к Јевре- 
јима говори: одлагати исповијед бива страх и невоља; 
а неодлагати тврдо је спасење и спокојство.“ Ј)

„Како свештеници тако и свјетовњаци дужни су 
приступити на годишњу исповијед. По постојећима на- 
редбама свештенослужитељи обавезни су, да се испови- 
једају код одређепога за то опћега духовника, и то пај- 
мање четири пута у годипи, за које је најудобније ври- 
јеме св. четрдесница, и другијех троје поста: петровски, 
успеиски и божићни... А мирјани најмање једанпут у 
годипи дужни су се исповиједати и причестити.“ 2)

„Исповијед може се обавити у свако доба: духовни 
пастир дужап је бити готов у свако вријеме, да па 
исповијед прими свакога хришћанина, који приступа са 
намјером да се од гријеха очисти. У светој православ- 
ној цркви најудесније је вријеме за исповијед св. четр- 
десница и други пости.

Свештеник је дужан народ исповиједати у цркви, а 
према нужди и потреби могао 6и и у дому, или на 
другоме којему мјесту, гдје 6и то било пристојпо.“ 3)

„Који епископ или презвитер не прими, него одбије 
онога, који се обраћа од гријеха, нека се свргпе; јер

Ј) Књига о должностнхћ пресвитероВЂ прпходскихЂ, стр. 126.
3) Практическое руковод. дла свшценослужителеб. Соч. Нечаева, стр. 

183. С.-ПетербургЂ 1893 год.
3) Практич. руковод. при отправленш приходск. требв свапден. 

Силвченкова, стр. 34. ВоронежЂ 1888 год.
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тијем жалости Христа, који каже: радост бива на небу 
за једнога грјешника, који се каје.“ 4)

4) Зборник правила. Превод архиман. Никодима Милаша. Апостол 
пр. 52. стр. 5. Задар, 1884 год.

5) Обнснеше св. таинствЂ свнш,енника Љва Марселвскаго. стр. 25. 
С.-ПетерсбургЂ 1892 год.

„Ради спасења хришћана, који послије кргатења у 
гријех пану, Господ је установио свету тајну покајања 
— исповијед. — Бог нас трпи, желећи да нико од нас 
не погине, но да би се сви покајали (2. Петрт 3, 9.) 
0 како је велико милоср^е Божије! Човјек се може 
крстити само једном, а покајати се може не само један- 
пут на годину, него свакога мјесеца и сваке седмице. 
И тако нигда нам се не одриче опрогатење гријехова 
по ономе, што је сам Господ заповиједао, да ће нам се 
опраштати гријехови: до седамдеснтЂ кратт седмерицек) 
(Мат. 18, 22).

Оваквијем начином цио живот наш од крштења, па 
до гроба ваља да нам буде непрекиднијем подвигом и 
настојањем над самијем собом у покајању и поправ- 
љању.“ 5)

„Гријех је душевна болест. Он је тако тежак души, 
као што је тјелесна болест тешка тијелу. Као што је 
човјеку лакше кад се што прије излијечи од тјелесне 
болести, тако је исто и души лакше, кад се што прије 
ослободи од душевне немоћи — гријеха. — По томе, 
што човјек чешће збаца са себе тежину гријеха — 
исповијешћу — тијем олакгпава души својој, и тијем 
може више учинити добра и заслужити вјечно спасење. 
Обично код нас света тајна покајања саједињава се са 
светом тајном причешћа. Најприје се исповиједа, па се 
послије причести.

Народ се обично исповиједа и причешћује у часни 
велики пост. Но као што је више казато, за душу било 
би много боље, кад би човјек на исповијед и причешће 
приступао што чешће. Не учини ли то хришћанин у 
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четворо поста преко године, то неизоставно дужан је 
учинити једаипут у годипи, и то у велике пости. Без 
тога душа би његова остала оптерећена гријехом. Без 
чешће исповиједи, добро сјеме у души (разумјева се 
добродушије) могло би угинути. Кад на пр. неку гво- 
здену ствар за дуго оставимо, да је не очистимо, она 
ће потамњети и зарђати. Послије вама треба доста труда 
уложити, да се очисти и да се доведе до онога стања, у 
коме се прије налазила.

Слично томе може бити и с душом нашом, ако је 
не би за дуже времена очишћавали покајањем — испо- 
вијешћу.“ 6)

») Таинство поканнја соч. Павла Николвскаго, стр. 29. Москва 1994. год.
7) Ручна свеш. кљига од Митр. Михаила. стр. 67. Биоград 1867. год.

„Обично вријеме одре^ено је за исповијед у четири 
годишња поста. Али овијем не забрањује се свјетовњацима 
да се могу исповиједати и у вријеме, кад је мрс дозво- 
љен, т. ј. у мрсне дане. Они се по правилу могу у свако 
вријеме примити на исповијед и Св. Прићешће; јер свако 
вријеме може, а и треба да је удесно за лијечење гри- 
јехом обољеле душе људске....

Но у које било вријеме, да ко зажели исповиједати 
се за учињене своје гријехове и причестити се, сваки је 
обвезан предходно седам дана за то да се спреми постом 
и молитвом, уздржавајући се за то вријеме и од супрушке 
постеље. Овакво приуготовљавање расположи душу пока- 
јаникову, да по могућству достојпије може приступити 
ка тима св. тајпама.

У случају потребе ово спремање за исповијед и св. 
причешће по нужди може бити скраћено: на три, на 
два па и на један дан.“ 7)

„По закону исповиједамо се четири пута у години: 
1. Часиога поста; 2. Петровскога поста; 3. Гоепсфинско- 
га и 4. Божићњега поста. У стара времена хришћани 
су се исповиједали и причешћивали свакога дана. Послије 
кад се је црква раширила, и духовни послови умпожили, 
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а свештеника било мало, невјерници прогонили су и 
убијали свештенике; онда је црква узакопила ова главна 
четири доба за исповијед и причешће. А има и завјетни- 
јех постова, у које се побожни хришћани исповиједају 
и причешћују.“ 8)

Из овога што смо овдје привели види се, да се сви 
више приведени ауктори саглашавају, да је св. Право- 
славна црква узаконила, да се њена духовна дјеца четири 
пута преко године — у четворо поста — а иајмање 
једном годишње у часне пости исповиједају и причешћују. 
А поред тога такође сви напомињу, како је свакоме 
хриЈпканину слободно и иначе преко године, кад год 
кога савјест и жеља буде позвала, да може приступити 
на исповијед и причешће.

Св. наша црква као брижљива мајка старајуки се о 
духовној својој д.јеци, даје нам слободу, да се можемо 
вазда исповиједати, чим панемо у који гријех. Осјетивши 
тако тежину гријеха душа не може остати, а да не опажа 
тешки бол својега пада. Зато св. црква, као духовпа 
љекарница, вазда је готова, да своје душевно обољело 
чедо милостиво прими на лијечење. *

Кад ее ко разболи болешћу, која од гријеха произлази, 
тај нека што прије похита и потражи себи лијека у 
љекарници, која бесплатпо свакоме пружа спасоносни 
лијек. Врата њена отворена су у свако доба. Налази ли 
се ко у тако већему гријеху, тај ие би смио одлагати и 
чекати, да се исповиједа у пости, па ма оне и близу 
биле; јер не може бити сигуран, хоће ли посте дочекати. 
Оног, који умире у којему већему гријеху, неизбјежно 
очекује вјечна мука. Од овога и постала је у народу 
она изрека: „послије смрти покајања нема.“

Можда когод себе може и обмањивати и тијем, као 
да би се исповиједао, кад се разболи. Таква мисао није 
баш добра, јер може наступити напрасна смрт, какву

8) Литургика за српске птколе и народ од протојер. Ншсоле Беговића. 
Стр. 109. Биоград 1885. год.
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често код некијех болесника имамо прилику видјети. 
Па шта онда!? Често пута има и таквијех болести, које 
долазе са тешкима мукама, па при таквима не би се 
болесник могао исповиједати и искати од Бога опро- 
гатење. Зато није дозвољено одлагати исповијед ономе, 
који се налази у којему већему гријеху.

И ако човјек не би ни имао каквога великога гријеха, 
али опет сваки мање или вигае подложен је сваки дап 
мањијема гријеховима. Нека гомила мањијех гријехова 
опет у њеколико сачињава тежину гријеха. По томе, 
дакле, нико нема право мислити, да мањи гријехови 
пијесу души шкодљиви. Такви гријехови узпемиравају 
савјест онога, који се у таквима гријеховима налази.

Из погледа на ово потреба је, да сваки по дужности 
настоји, како би се што чешће . исповиједао и помирио 
с Богом.

Оне пак особе, које су већ у годинама своје ста- 
рости, дужне су се више него обично преко године испо- 
виједати. А такође то исто чипити имале би и оне 
особе, које се спремају на даље путовање по мору, и 
војници, који се спремају на рат, или на друга која 
далека путовања и радње, које могу бити опасне. Ово 
се има разумјети и за сва она лица, која се палазе у 
слабоме здрављу. Сва таква чељад дужна су строго 
настојати, да се или три или четири пута преко године 
исповиједају и причесте, како па њиховој души нигда 
не би стајао, не само ниједан смртни, него ни мањи 
гријех.

Но да овијем не би били обманути ни они, који се 
у најбољему здрављу наоде, то поново повтарава се, да 
је често приступање па исповијсд једна између првијех 
хришћанскијех дужности без разлике за свакога.

Сваки православни хришћанин што веће тежи да 
угоди Богу, у толико веће у себи увиђа мана и порока. 
Јер заиста у колико је у кога чистија савјест, у толико 
се тај веће пашти, да што уредније живот свој проводи.
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— И то све више даје му повода да у ееби замишља 
већијех или мањијех недостатака.

Они људи, који богоугодан живот проводе, опет 
находе узрока, да су се дужни покајати — исповиједати.
— Кад они умјеснога разлога себи за кајање находе, а 
шта бисмо ми грепши за себе у томе могли рећи?!

Обично колико год се пута ко исповиједа, толико 
се пута и причести. За хришћанина заиста не може 
бити веће благодати, него кад се што чешће исповиједа 
и причести.

Но и ако би што побожноме хришћанину и стало 
на пут, да се не може више пута преко године приче- 
стити, то нека му ни мало не смета, да се и без тога 
више пута преко године исповиједа, а то чим осјети да 
је у чем сагријешио.

У Бога је извор сваке благодати, и тај извор за 
свакога правовјернога вазда је отворен, и њему могу 
сви приступати, да се напију пића духовнога, које спа- 
сава.

Сваки пут, кад год се исповиједамо, добијемо при- 
лику, да сами себе познамо и своје гријехове, као кад 
се у огледалу видимо.

На исповиЈеди од срца казујући гријехове своје 
свештенику, покајаник себе умири с Богом. Молимо се, 
дакле Богу, да нас обрати на искрено кајање и чисту 
исповијед, како би приуготовљени за њу избјегавали од 
свега онога, што је Богу 'противно.

(Н а е т а в и ћ е с е.)
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0 ЛИКУ СПАСИТЕЉА, БОГОМАТЕРЕ, АПОСТОЛА И У ОПШТЕ ДРУГИХ 
УГОДНИКА БОЖИЈИХ — НА ОСНОВУ НАТАКОМБНОГ ЖИВОПИСА

— ПИШЕ Л. Поповић. —
(Наставак.)

Пријеђимо к лику Богоматере.
Оснивајући се на ријечи блаж. Августина: „ми не знамо, 

какво је било лице Пресвете Дјеве/ а такође и блаженог Јеро- 
нима, који држи све дотле постојећа сликања Богоматере за 
идеално прсстављање Њених особина, — ми смијемо тврдити, 
да први хришћани нијесу имали праве слике Богоматере. *)  
Ово је врло природно, ако узмемо у обзир затворени живот 
источних жена, које се никоме не показују и које свагда иду 
покривене главе. ") Ушљед ових доказа, ми смо принуђени 
сагласити се, да је садашњи лик Богоматере изра^ен постепено. 
А сами зачетак истог ми видимо још у најстаријем периоду 
катакомбног живота.

*) Свједочанство Теодор-чтеца (VI в.), да је Евдокија, жена Теодо 
сија II (408—450) послала била из Јерусалима сестри императора лик 
Богоматере, који је — бајаги — насликао био евангелист Лука, — опро- 
вргава се наведеним ријечима бл. Августина и бл. Јеронима; па и у Еван- 
ђељу нигдје се не говори о таквом лику, као-год ни у дјелима отаца 
цркве, поред овог, познато је, да је Лука био љекар, али не живописац. 
Иста легенда добила је неки особити значај за вријеме иконоборских 
спора; заштитници икона, да би имали па своју страну историјски доказ, 
узимали су за одбрану и саму легенду (Фриккен: Рим. кат. ч. III, 
стр. 147). —

39) Љ1Ј. стр. 147). —
40) ЉИ. стр. 149. —

ПокровскЈи: Оч. пам. пр. икон. икон. и иск. I, стр. 67. —

За вријеме првих покушаја вјештака катакомбног живописа 
фигурално изразити хришћанске идеје, видимо, да Богородицу 
сликају у моменту кад се моли (Огап1е). 40) У оваквом положају 
Богородицу често видимо међу апостолима Петром и Павлом, 
поред св. Анне, на чашама, поред надгробвих споменика или 
просто саму; али у многим случајевима врло је трудно одре- 
дити, да ли Огап1е преставља Богородицу или неку другу 
свету жену, или. најпослије, просту хригаћанку. Поуздано мо- 
жемо тврдити, да под видом Огап1е треба подразумјевати Бого- 
матер, а не кога другог, једино у овим случајевима, гдје је Она 
насликана са младенцем. Такву слику ми налазимо у катакомби 
Прискила. Њу је пронашао проф. Де—Роси (1аВ. I). 41) На овој 
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фрески, која је написана на једном од унутрашњих зидова 
аркосолија, Богоматер престављена је са младенцвхм на рукама, 
пред којом стоји неки младић, у философском палиуму. Ова 
слика одликује се таквом љепотом стила, да чувени издавалац 
исте, без икаквог колебања, однио је к времену, које пада 
између флавијана и првих антоникб. До&и дио фреске оштетио 
се, али је зато сачуван много важнији горњи дио, премда је и 
овај посљедњи у неколико потамнио од дима свијећа, које су 
ужижали посјетиоци катакомба. Богородица овдје престављена 
је гдје сједи, а обучена је у туники, с кратким, до мишака, 
рукавима, по врху којег је обучен палиум. На глави Јој је 
марама, испод које се кбсе мало виде; исте су по средини 
раздвојене; лице је заокругљено и опуно; црте лица уопште 
правилне и лијепе. Она држи при грудима младенца, као да 
Му даје храну. Над главом Богоматере насликана је зви- 
језда. Нема сумње, да ова фреска преставља баш Богома- 
матер, почем нигдје у катакомбама не налазимо таквог при- 
мјера, да би умрле сликали са младенцима на рукама и са 
звијездом изнад главе. 43) Што се тиче непознате особе, која 
стоји пред Богоматером, и која кажипрстом десне руке као да 
показује на младенца, то неки претполажу, да је то св. Јосиф44Ј 
Но Ко881, врло основано, мисли, да је та непозната личност, 
пророк Исаија, који је прорекао, да ће Дјева родитити Еману- 
ила, који ће просвијетити свијет (Ис. IX, 2)45)

43) ФрикенЂ : Рим. кат. ч. III, стр. 150 и 151. —
44) Покровсши: Оч. пам. икон. иск. I мп. стр.
4б)Маг1т^у: Б1с1. стр. 790. —
46) Покровскш: Оч. пам. икон. и иск 1вмп., стр. 68. —
47Ј ФрикенЂ : „Рим. кат. стр. 156. (Сг. В. (1еКо881 боћегг спз! 1аБ. 8). —

Лице Богоматере већ има у неколико источни тип, премда 
још носи црте класичких народа. Марама, којом је покривена 
глава Богоматере показује нам тежњу вјештакову придати 
својем живопису источни карактер.

Ово је доста чудновато, ако узмемо у обзир, да је иста фреска 
постала врло рано, — или при крају I или у почетку II вијека. 46)

У другој костурници подземног гробовља Прискила нађена 
је друга7 овој првој слична, фреска, која је изрезана глијетом 
на мраморној дасци. 47)

Но много чешће вјештаци катакомбног живописа сликали 
су Богоматер у сцени, гдје прима волхве, који су дошли били 
да се поклоне новоро^еном младенцу. Једна понајбоља фреска 
ове врсте налази се у катакомби Калистовој. ББу односе к 
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свршетку II вијека. Богомати овдје сједи на столици, и лије- 
вом руком на лијевом скуту држи младенца, а десну пружила 
је с цијељу, да прими дарове од волхва. Пошљедњих бројем је 
три, и у нсточном су одијелу ; они на дугуљастим подносима 
објема рукама приносе Јој дарове, али какви су то били дарови, 
— никако није могуће распознати. 48) На другим, овој слич- 
ним, фрескама, младенац Спаситељ не налази се на кољснима 
Богоматере, већ лежи у колијевци или у јаслима, поред којег 
обично свагда су цртали бика и магарца 49) Сличне ликове 
Богоматере налазимо још како на центру свода костурнице, 
тако п поред надгробних споменика. на чашама, медаљама, 
мозаикама и т. д. 5()).

48) Пис1. стр. 157, рис. 12. —
49) Љ1<1. стр. 157. —
60) 1Б1с1. стр. 159. —
61) ЉИ. стр. 159. (Сг. К. Јс Ко881, ћпа^тез Је 1а Т. 8. У1ег$е.) —
62) Маг1ш^у: Б1с1. стр. 789. —
63) ФрикенЋ: Рим. кат. стр. 160.
б0) 1Б1с1. стр. 160, рис. 13, стр. 161.
*) Бе Бпћ Гсш1п. 111( —

Али друга најзнатнија и најстарија фреска са сценом 
поклоњења волхва налаби се на зиду катакомбе Домитилове, 
која се налази између двије хоризонталне гробнице. * 60 б1 62 63) Овдје 
Богоматер, у дугачкој далматици (са111си1ае,) окићеној су 
двије пурпурне пруге, сједи на столици, која има форму епи- 
скопске катедре; на кољенима држи божанственог младенца, 
који је ођевен у тунику с пурпурним појасевима. 52) Компози- 
ција овог изображења нема.оне правилности, деликатности и 
хладноће античне љепоте, премда сами орнамеити, који су узети 
из биљног царства, одликују се финоћом радње и љепотом. 
Далматике са пурпурним пругама ушле еу у употребу понај- 
више у Ш. вијеку, што нам даје побода мислити, да је ово 
поклоњење волхва насликано било баш у почетку поменутог 
вијека. о3) Слични лик прона^ен ј е у катакомби светог 
Ларцелина и Петса (У1а Јаујсапа). Судећи по стилу истог. 
можемо га однијети не доцпије конца III. вијека. Главна раз- 
лика ове слике од предидућих састоји се у томе, што се на 
њој Богомати јавља без мараме ва глави;54) кбсе су Јој 
кратке и уздигнуте над челом, гдје су по средини раздије- 
љене на два дијела ;Тертулијан *)  ово назива „сарИН 8П8сћа11и); 
очи Богоматере скромно су оборене доље; лијевом руком 
држи на кољенима младенца, а десном, обрнувши се у неко- 
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лико боком, као да жели одбранити младенца од волхва, који 
Јој, с десне стране, приноси дарове на .тањиру.:'5)—-

И у овим већ показатим изображењима поклоњења волхва 
(којијех је бројем прилично доста), ми видимо прве покуптаје 
одредити јератички тип Богоматере. 56) У већег дијела ових 
слпка лице Богоматере је округло, а на глави је марама.

Но овај одвећ рани тип хришћанске вјештине, у којему 
се Богомати слика са младенцем на рукама, није и даље остао, 
већ се почиње у многом мијењати. Тако, као даљи корак исто- 
ријског развитка, у катакомби Агние, ми видимо одвећ инте- 
ресни лик Богоматере, који има потпуно други изглед, него ли 
онај, којег смо виђели на фрескама катакомбе Прискилове, 
Домитилове и др. 57) ,,Света Дјева престављена је у положају 
кад се моли, *)  са уздигнутим рукама, ме^у двама монограмима 
Христовим; на глави Јој марама; врат Јој краси огрлица од 
драгоцјеног камења ; прекривач матроне, који је претурен преко 
ББених плећију, симетрично пада на руке, те собом чини као 
два гаирока рукава. Претполаже се, да Јој младенац Спаситељ 
сједи на кољенима ; од његова тијела остала је до сад једино 
глава“. 58) Особито обраћа на себе пажњу овај лик својим зао- 
кругљеним лицем, црним округлим очима; а ово су јасни знаци 
физиономије источних народа. 59) Исти лик налази се већ као 
на граници, која дијели старо-хришћански тип од тако званог 
византијског стила, чиме се он и разликује од свију оних сли- 
кања Богоматере, која су овом предходила. ГПто се тиче вре- 
мена постанка овог лика, то, оснивајући се на том недостатку, 
гато младенац Спаситељ јога нема нимба (ког су почели писати 
тек од друге половине IV вијека), и гато монограма, која се 
налази по једној и другој страни Богоматере, почела се у вели- 
ко употребљавати од времена Константина Великог, — ми смо 
у праву однијети исти живопис к почетку IV вијека. 60)

Сва до сад поменута сликања Богоматере, као-год и многа 
друга, по своме иоетанку, датирају из времена, које је предхо-

бб) МагНп^у Б1с1. стр. 789.
56) Покровскш, стр. 69. —
57) МагНп^и :Б1сГ стр. 970. —
*) Богоматер и послије овог времена сликали су у таквом моменту. 

особито у Византији, и то не само на ипконама, већ и на новцима дмпе- 
ратора, откуда је овај начин сликања пријешао и код православних. (Фри- 
кенЂ, стр. 167). —

58) ФрикенЂ : Рим. Кат. стр. 66, рие. 14, (стр. 167). —
б9) ФрикенЂ: Рим. Кат. 168, —
60) ФрикепЂ: Рим. Кат. стр. 166. —
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дило Ефеском сабору. Но мислило се, да култ Богоматере није 
могао постојати, докле ирије није била осуђена јерес Несторија 
(431 г.), и докле се није савршено завршио спор о двама при- 
родама у Исусу Христу, послије чега је тек и издата била 
одредба обожавања Богоматере. Ово мњење и остаје само мње- 
њем, почем у садашњем времену, у научном свијету, признато 
је, да се је уобичајени тип Богоматере, у већ показатим прои- 
зводима старинске хришћанске вјештине (као н. пр.: на фре- 
скама катакомба, на барељфама саркофога, на чашама са златним 
фигурама и т. д.), појавио много раније V вијека (изузимајући 
јединог лица, које је остало непромијењено. 61)

61) ЉИ. стр. 169.
62) ФрикенЂ, см. рис. Х-го 11, стр. 150. —
б3ј 1Б1с1. стр. 170, см. рис. N-1’0 14, стр. 167). — »

Тако, у свима сценама поклоњења волхва, како до тако и 
послије Ефеског сабора, Богоматер хришћански умјетници сли- 
кају на један исти начин, одређујући се у хриптћанској вје- 
штини све јаскије, што, између осталог, и служи доказом, да 
се Она овдје јавља и ради поклоњења Њој самој, а не просто 
као нека историјска личност. Ово се потврђује и оним сликама 
Богоматере са младенцем на рукама, гдје волхва сасвим нема.

У опште говорећи, поклоњење Богоматери у хришћанској 
вјештини живописа опажа се свс јасније и јасније, тако да у 
подземном гробовишту Прискиловом 62 3) мање се примјећавају 
они елементи, који могу служити као доказ особитог поштовања 
према Богоматери, него ли у катакомби Агние. 68) А што се 
тиче самог еликања Богоматере на фрескама, саркофазима и т. д., 
то може се рећи, да хришћански умјетници овог времена нијесу 
Је престављали једнако по спољашности, већ с неједнаким 
лицима.

Римљани су Је сликали у облику благородне римске жене 
(мадоне), међу тим мало касније опажа се уплив елемента исто- 
чног типа, тако да под кичицом римске хришћанске вјештине 
Богомати добија све више и више тип источне жене. Али што 
се тиче спољашње финоће и деликатности, примјећује се, да 
живопнеци разних нација сликају Богоматср сваки по својем, 
чисто националном идеалу, што се особито нагло показало у 
времену нрепоро^аја вјештина.

Резултат свију поменутих услова, под којима се лик Бого- 
матере развијао и усавршавао у овом периоду, био је тај, што 
је византијски тип (до V и XIV вијека). у главним цртама, 
стално одрсђен и утврђен. Поштовање Богоматере од овог вре- 
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мена добија особитог значаја, и слобода умјетникова у сликању 
Њеног лика почиње се подвргавати црквеном контролу; Њу 
су почели сликати према византпјским ттредањима и оним писме- 
ним споменицима, који су до данас сачувани. 64) Образце овог 
строгог византијског типа можемо виђети на старинским мозаи- 
кама св. Аполинарија (ш С1а§8е), у Равени и св. Софији Кон- 
стантинопољској, у цркви св. Марка у Венецији, на скулптурним 
споменицима, и на новцима некијех византијскијех императора 6б)

64) Покровскш: Оч. пам. пр. икон. и иск. стр. 71.
6б) 1Мс1. I. в. стр. 71. —

(Свршиће се.)

ЦРТИЦЕ ИЗ ПЕДАГОГИЈЕ.
Прибрао Ж. Драговпћ.

(С в р ш е т а к.)

Религиозно развиће дјеце *

Што се тиче религиозног развића дјеце, ту има веома много 
различних мишљења. — Тако н. пр. Русо говори, да дјеци до 
12-те или 14-те године не треба говорити ништа о религији, 
јер она неће нас разумјети, и неће бити у стању да потпуно 
усвоје што им говоримо. Њемачки писац Бенеке говори, да дјеци 
не треба говорити о догматима хришћанским на том основу, 
што она нијесу кадра пронићи у њихову суштину, те ће се 
развити код њих предрасуде и сујевјерице, које ће може бити 
цијелога живота помрачавати њихов ум и сметати њиховоме 
правоме развићу. Тај исти мисли, да готово није никакве кори- 
сти од читања молитве пред обједом и вечером, јер у тај мах 
дјеца мисле о јелу, а родитељи пазе да све буде у реду, шље- 
доватељно ту нема мјеста за молитву. Тај исти држи, да малу 
дјецу не треба често водити у цркву, за то што она, не разу- 
мијући већи дио богослужења, навикнуће се, да стоје или сједе 
у цркви бсз да обраћају и најмању пажњу на оно, што се свр- 
шава пред њиховим очима. Та навика може доцније бити шко- 
дљива за њих.
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Жан-Пол-Рихпкр мисли, да је боље водити дјецу у празну 
цркву, држећи, да ће и само устројство храма пробудити у 
њима втппе побожности, него ли богослужење, које она не ра- 
зумију.

Бенпсе, слажући се у мишљењу са Рихтмером, додаје, да у 
иразан храм треба водити дјецу само онда, кад је архитектура 
храма тако дивна и украси величанствени, да су кадри произ- 
вести дубок утисак на душу дјетета. Но у осталом врло је 
трудно прописати правила и давати ипструкције о томе, како 
да се улију у душу дјетета религиозни осјећаји и идеје. Једино 
пајсигурније средство за то јест, да се из малена развије код 
дјетета дух љубавн к свему живоме.

Уплив првих утисака на религиозно развиће
Права хришћанска породица јест у исто вријеме права 

црква и прво светилигате, у којему се почињу будити религи- 
озне идеје код дјетета. Код човјека, који је зрио годинама и умом, 
осјећања се често пробуде ушл>ед размишљавања о једној или 
другој идеји, али дијете живи непосредним утисцима, и то не 
толико утисцима природе, колико онима, које добија. од средине, 
у којој живи. Узмимо тт. пр : мајка држи своје дијете на рукама, 
милује га, грли га и тепа му ; њега милује отац, браћа, сестре 
п други чланови породице — оно од свега тога нигпта не разу- 
мије осим топа љубави.

Ако оно не види около себе, да се карају, да руже једно 
друго и да се бију, то су живе лекције религиозности, и у души 
дјетета пониче ушљед тога чуство кротости и љубави. — Дијете 
почиње расти, почиње по глјешто и разумијевати; зна пгго је 
бол, зима, врућнна, зна што су то чисте. а што обрљане хаљине; 
зна што је лијепа и чиста кућа, а што сиромашка појата ит.д.; 
види да његови укућани пазе домаће животиње. као: пса, коња, 
говече ; жале их кад им што недостаје и лијече их; дају им 
храну из руке; поправљају поремећено гњијездо птичије п 
чувају га од какве год грабљнвице или месождера; узимају 
малога тића, којему је мајка негдје пропала, гаје га и његују, 
па кад га одњегују и дохвати се својих крила, мило им је сви- 
јема гледати га, како полети негдје у поље или у далеку шуму.

Дијете види како се њежно опходи према сиромаху старцу, 
или маломе, као што је оно само, гладноме дјетету, дају му да 
јсде или га обуку, тјеше га и т. д., види како мајка иде к 
болеснијем сиромасима, који су оставлтени без помоћи, носи им 
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љекарство и јело, објашњава им како љекарство треба упо- 
требљавати, сама их умива и нревија, ако је то потребито, и 
олакшава им њихово страдање својим саучешћем и њежним 
опхођењем с њима, Кад дијете све то види, није могуће да се 
у њега под тим утисцима не пробудп дух саучешћа к онима, 
који страдају.

Дијете види сваки дан, да се мајка код његове колијевке 
моли некоме, чује њене ријечи и неке од њих повторава за њом. 
Оно не разумпје значај тих ријечи, али по звуку њенога гласа, 
по побожном изразу њеног лица и њених очију оно осјећа, да 
тај неко, коме се она обраћа, мора бити добар, њежан и благ, 
да љуби као и његова мајка, да прима саучешће и к старцу и 
к дјетету и к болеснику и к малој тичици. Молитва његове 
матере по самоме чувству постала је и његова молитва, и 
дијете се већ поклања невидљивоме и неисказаноме Богу. Мајка 
узима дијете са собом и води га у цркву, и то у цркву сиро- 
машну и сеоску, која нити је висока ни пространа, нити се 
одликује љепотом архитектуре. Иконе су у њој просте, а ико- 
ностас не блиста сребром ни златом, одежде на свештенику 
такође су просте и старе. Но дијете види, да мајка његова с 
највишом пажњом и побожношћу слуша читање и појањс, не 
обзире се по странама, и ни с ким не разговара. Дијете видећи 
то, закључује у својој глави, да је мајка њего-ва заузета нечим 
веома важним, и да то што се пред њим збива, није игра ни 
забава, нити пак обична работа, за којом се и разговарају, и 
смију, и поју веселе пјесме. Други око њега такође мучећи и 
са побожношћу слушају, што се чита и поје. Они се моле 
такође као и његова мајка, и као што се она молила сваки дап 
код његове колијевке. Осјећање, које влада у души прпсуству- 
јућих у цркви молитвеника прелази и на њега; у њему опет 
почиње јављати се мисао, да Онај, коме се они моле, и који 
негдје невидљиво стоји, мора бити тако^е добар, благ и мило- 
стив. Доцније кад се појмови у дјетета развију, почиње мајка 
причати или читати дјетету лијепе приче, као што су на пр. 
о Јосифу, о Агари и Рути, а тако исто прича му у свој 
подробности живот Божије матере и живот Спаситељев, почи- 
њући од његовог оваплоћења, па до дана његове мученичкс 
смрти, васкрсења и вазнесења на небо.

Она побожност и њежност, као и тврда вјера материна у 
оно, што прича, имаће велики утисак на душу дјетета, и можемо 
бити увјерени, да се то никада из његове душе изгладити 
неће. Но нужно је осим тога, да се не само не изгладе из 
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његове душе ти први утисци, него да се развијају све више и 
више и да пролазе од не сасвијем јасних појмова к тврдоме и 
непоколебљивоме убјеЈјењу. За то је нужно, да се младежи у 
школи излажу свестрано све истине наравственог учења, сим 
воли и догмати хришћанске религије у свему њиховом духовном 
јединству, пуноћи и јасности.

Уплив васпитача на религиозност дјеце.

Само се по себи разумије, да само онај васпитач, који је 
скроз и скроз проникнут религиозним убјеђењем, може имати 
благотворан утицај на дјецу. Нека нико не мисли, да се под 
златном и лијепом спољашношћу може скрити гвоздено срце и 
ружно осјећање; ово се најбоље може примијенити к учитељу 
хришћанске науке. Ученик ће тако рећи и нехотице осјетити 
његово притворство и хладноћу при предавању, па макар како 
да он то скрива. ГБегова наученост и'ораторство ништа му неће 
ту помоћи.

То може да има веома зле пошљедице, јер хладноћа са 
учитеља прелази и на ученика. Ово се обично не назива аж- 
изам. али у самој ствари то је прави атеизам, који води к најгорој 
погибији, јер поткопава религиозност у самом њеном коријену.

Учитељ мора бити једне исте вјере за учеником. Ако дође 
учитељ на то, да говори о разлици међу различитим хришћан- 
ским црквама, односно неких догмата, и учему се друге цркве 
разликују од оне, којој припада дотични учитељ и ученици, 
ни у каквом случају не смије себи допуштити грубих израза 
односно других цркава, а још мање исмијавање и изругивање. 
То би било противно како вјеротрпјељивости, тако и духу хри- 
шћанске љубави. Кад не уважавамо вјеру другога и кад се 
ругамо оним, што је за њега свето, то значи, да га тијем вријећјамо 
у најосјетљивије мјесго његове душе; али при овоме треба се 
строго чувати, да ту нашу вјеротрпјељивост не узму ученици 
сасвим у другом смислу, и да на основу тога они не стану 
сумњати и у истинитост оне религије, у кој их поучавамо. У 
осталом не поучавају се дјеца у религији само предавањем 
закона божјег. него томе морају припомоћи све оне науке, које 
више или мање стоје у свези с питањем моралног живота 
човјечијег, као што су: природне науке, историја, а особито 
кљижевност. Не састоји се ствар у томе, да предавач природних 
наука, објашњавајући једну или другу природну појаву, уза 
сваку ријеч додаје: „све је то Бог тако створио и уредио“,јер 
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се овим неће постићи ништа. Предавач треба да тако излаже 
дотичну науку, да самим излагањем да осјетити дјетету пре- 
мудрост божију и хармонију животних закона. Посредством 
тога васпитач покреће код дјеце размишљање о Богу и рели- 
гиозно осјећање.

Што се тиче историје може се предавати на два начина, 
т. ј. или у виду кратких описа појединих лица и дога^аја, или 
у виду систематичног излагања цјелокупног живота и развића 
једног или другог народа, или свију народа у опште, показу- 
јући при томе свезу између појединих догађаја и објашњавајући 
узроке и пошљедице њихове (прагматички метод). И у једном 
и у другом случају наставник може вазда да нађе повода, те 
да докаже дјеци да истина и добро никада неће нити могу 
савршено нестати у човјечанству. Истина, то може бити пота- 
мњено за неко вријеме ушљед различитих неприлика, које бивају 
у животу појединих народа, али најпослије истина и добро 
морају да иза^у на видик и да заблистају још јаче и да заузму 
маха над свакојаким неправдама људскима; ту се већ почне 
развијати вјера у Божије прови^ење, који је извор сваке истине 
и добра.

Још више него природне науке и историја помаже религи- 
озном васпитању дјеце књижевноста. При предавању књижевности 
не састоји се ствар у томе, да наставник избира за читање 
духовне оде, или псаломе преведене у обичним стиховима, или 
друге макар какве пјесмице духовног и моралног садржаја; 
ствар је у томе, да наставник пази, да у оном дјелу, које 
ученицима даје у руке, не буде ништа, што би макар и из 
далека могло навести дјецу на мисли, које су противне диху 
хришћанеке науке.

Л Е К Ц И Ј Е
ИЗ ИСТОРИЈЕ СРПСКЕ КЊИЖЕВНОСТИ 

за својс ученике и ученице 
саставио Ј. ЈБепава.

Он је најприје ударио против зле стране правца, на фор- 
мализам хришћански, нарочито против калуђера онаквијех, 
какви су у његово доба били у Фрушкој Гори, против њего- 
вијех празновјерица и туђења науке. Мјесто голог формализма 



678

он тражи право, првобитно и етично хришћанство. Наравно, 
његов овакав правац натппао је на велики отпор. Осим р^авог 
свештенства, срђаху се на Доситија и сви они, којима је мио 
био једанпут утврђени старински ред. Осим отпора идејама 
Доситијевијем, дошао је и отпор његовом приједлогу, за уво- 
^ење народног језика и књижевности.

Други радници. У истом правцу, у коме је радио Доси- 
тије, радили су и други књижевници. У философском правцу 
западно - јевропске књижевности особито се истиче СолариЛ 
(1781 —1821); он долази мећу најученије људе свога времена; 
али он није имао оне практичности, којом се одликовао Доси- 
тије и није био ни толико одважан, да смјело удари на мане 
своје околине, као што је то чинио Доситије. Он је више пре- 
водио. Уопште он је нагињао кабинетској философији. У 
његовом стилу превлафује нека сентиментална задубљеност. За 
свог кратког вијека он је много урадио. Соларић је први напи- 
сао земљопис (1804) на српском језику врло опширан и то с 
големијем трудом. Писао је и историјско дјело, али је највише 
радио на философији. Он се с поносом називао ученик Досити- 
јев. Као хуманиста, он се нарочито бавио питањем о човјеку. 
Тако у Улогу (значи кодекс, књига закона) ума челов^ческаго 
(1808) рад је био да покаже, какав човјек мора бити, ако је 
рад бити човјек ; у књизи Сверхт> воспитангл человкко- 
лк)б11О (1809) казује како може бити оно, што је рад. Обадва 
ова дјела пријеводи су. Он је превео Цимерманову књигу „0 
самосши^ (1809). Исте је године издао и Честерфилдов Мудро- 
љубац инд1иск1н; ово је збирка афоризама о разнијем 
одношајима друштвенијем. Писао је подражавајући Доситију 
Златна књижица, содержатцан должности чело- 
в ћк а гр а ж д ан ска и христипнска и п рави л а учтиво- 
сти писана по Соави. У рационалистичном Доситијевом 
духу адвокат пештанскп Јов. Муткаи^гсровиК написао је двије 
књижице О иразници и иостаови, Чисто философска радња креће 
се на пољу теорије. Тако Јов. ЛазаревиК написао је Моралну 
срилософију. (1808); Георгије о^ Бечкерека философиУезку науку. 
Почело се радити и на пол>у природнијех наука; тако је Ат. 
СшојковиЛ написао физику у три књиге (1801 —1831). Павле 
ХациК превео је ^Каитхизис здравла Ђечкереки је превео Хуф- 
ланда о иродужењу животаа човјечијег\ ШимиЛ је написао: 
еТо г и к а с е р б с к о г н з В1 к а.
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Први почетци на пољу поезије. Све што је рађено на 
овоме пољу стоји врло ниско. Према духу прошлог вијека, у 
ком се наша књижевност почела, књижевници тежили су да 
раде на философском пољу, да моралишу, па ако су и писали 
гдје који што забавно, то је опет било с намјером поуке. Таква 
је прва књига стихова Алексија ВезилиКа — Краткое напи- 
санЈе о спокоинои жизни (1788); на крају има једну 
пјесму, у којој припјева српске јунаке и знатне људе. Готово 
поред сваке пјесме.наводи ријечи философске или светога писма, 
те се по том може судити, колико је ту поезије. Стихове су 
готово сви у то вријеме правили, па и Доситије и Соларић. Од 
Г. Терлајића има пјесма Забавлен1е единаго ЛЂтнаго 
утра или удивленје естественнммЂ красотамЂ, 
писана руско-словенски, којега је савјетовао Србима да га усвоје. 
Свештеник ВиКентаије РакиЉ, Земунац, поред проповједи и бого- 
словскијех дјела писао је легендарне приче у стиховима, а то 
се радо у то вријеме читало (Жертва Аврамова; Собе- 
сбдован1е грћшника ст> БогоматерЈк); П-всма 0 
жизни Алекша ЧеловЈка В о ж 1 м ; Чудеса Вогоро- 
д и ч и н а). Гаврило КовачевиЛ, земунски књиговезац, спјевао је 
српски устанак под КараЈјорђем и пјесму о косовском боју, која 
је имала велики успјех. Исти је писао Аделидуу алиГиску иасширку 
и неке легенде. Али је најсређенији Јован Рајић са својим спјевом 
Вој змаја с Орлови (1791), у ком је спјевао пошледњи рат с 
Турском. Ни један од овијех писаца нијс имао правог појма о 
поезији. П1то су се њихове пјесме читале узрок је простота 
њихова. Сви они слабо су или ни мало били познати са западно- 
јевропском поезијом. Први је, који је био познат са страном пое- 
зијом, Јован Аш. ДогиеновиК, Личанин, којије учио у Падови. У 
књизи Лиричка ијенија преводио је он Анакреонтике од Тали- 
јанца Виторели, а нешто и Ломоносова. Стихови су му лаки и 
мелодични, језик чист. Лука Милованов (из Босне) написао је: 
Оииш насшављења к сербској сличноречносши и слогомјерју или иро- 
содији с пробама пјесама већином из Биргера. (Дјело му је издао 
Караџић г. 1833).

Први почетци забавпе књижевности у невезаном слогу 
И драматске. Забавна књижевност у невезаном слогу није 
нимало даље крочила од оне у везаном. Међу прва по времену 
дјела долази пријевод са њемачког Двралш МразовиКа дјело 
францескиње Мадам де Бомон, Поучишељни магазин за дјецу, 
дјело само по себи од бољих из лаке књижевности тог времена, 
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намијењене васпитању, само да је језик Мразовићев бољи. Гри- 
еорије ТерлајиК. доцније проф. права у Русији, осим пјесме, коју 
смо споменули, издао (1801 у Будиму) свог Нуму или Про- 
цвјетиају&и Рим с руског од Хераскова; то је управ панегирик 
руској царици Екатерини II. Друго му је дјело новела, опет 
пријевод с њемачког с натписом ^Јдеа^ или „Мужскан и 
женскал добродвтелв^ (1793), писана као и Нума руско- 
словенски, а лица су из класичне књижевноСти. Писац физике 
Лш. СшојковиН, који је такође био проф. у .Харкову у Русмји, 
писао је два романа у сантиментално-мистичноме укусу, какав 
је био у то вријеме у моди у Русији, а уз то помијешана и 
тадашња „нравоучителност“ и којекаква филосовска умовања; 
ти су романи: Кандорт или Откровен1е египетскихв 
таи нћ и Аристидт> и Нат ал1И. (1801.) Писац прве логике 
Шимић написао нравоуччтел/ну иовјесш под натписом „Турчин 
Абдалахт и Серб1и Сербислава. У идилици и роман- 
тици ове повјести автор показује толико непознавања свега, да 
се човјек чудити мора, а особито кад то потиче од писца логике. 
Од Рајића има „Цвјетникв вћ двт.стт, и двадеснтв и 
четнре избранннхт истортлхв (1802); ту су саме 
моралне приче, које би по избору добре биле, да је језик срп- 
ски. Карловачки проф. Јов, ЖивковиЛ издао је избор из Херде- 
ровијех источнијех приповједака под именом „Палмово ли- 
ствЈеи (1808 г.). Међу. бол>а дјела тог времена долази и издање 
Робинзона на српском језику у 3 дијела (1799, 1809 и 1810.)

Као почетак драматске књижевности може се узети врста 
дијалога и монолога, које је (1798 год.) издао Ј. Рајић под 
именом „Трагедија о Урошу V и оиаденш сербскаго царсшв\н“. 
Ово је дјело написао М. Козачинскит онај исти, што је доведен 
да започне прву школу. Рајић га је прерадио и издао. Писано 
је руски и словенски. У ствари не вриједи ништа: судећи по 
овом дјелу, писци су мислили, да дијалог чини сва својства 
драме. Боље је погодио што је театар Нм. ЈанковиК, рођен у 
Новом Саду, (1758—1'792), који је још 1787 г. превео с тали- 
јанског Голдонијеву комедију „Трговце^, у предговору које каже, 
поглавито за то преводи ту комедију, како би сународници 
његови познали, па какву је корист театар. ГБегово дјело 
Благодарни син, сеоска весела игра у 1 дјејсгаву прва је изворна 
комедија српска. Ту је узета тема из живота Срба у Угарској; 
наравно не може издржати критике, али вриједи, као први 
оглед. Исте године Јанковић је превео још један комад од 
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Франца Счаарка, под именом „Зао ошац и неваљао син“. Језик му 
је начистији од »свпју писаца прошлог вијека, а да није умро 
млад и више би учинио за нашу књижевност.

Вук Стефан. Караџић. Још Доситије изрекао и бранио 
начело, да треба писати сваком разумљивијем народнијем језиком, 
али се још није знало, који је то језик, те ни Доситије није се 
дотицао питања, како треба писати тај језик, и која су му 
правила. За то и језик његовијех дјела често показује утицај 
црквено-словенског, који му је из дјетињства и из манастира 
добро био познат. За то послије Доситија његови пошљедовачи 
унесу још већу збрку : сваки писац износио би своја особита 
правила и језик, те је настало крајње вријеме, да се томе стане 
на пут и да се покаже, које је то народни језик, на који су се 
сви позивали Тај велики задатак ријешио је човјек, који је 
изишао исред народа, а то је Вук Сшефан. КарациК. Он се 
родио у Србији у селу Тршићу (у Јадру) 26 окт. 1787. Оцу 
му је било име Стеван, а матери Јегда. Уз аустријске ратове 
(око 1737) породица му се доселила у Јадар из Херцеговине из 
Дробњака, одатле му се води и презиме Караџић. Вук је учио 
књигу у свога рођака Јефте Савића, затим у Лозници и најпо- 
слије у манастиру Тронотли. Кад се појавила куга, он се врати 
кући, па да не би заборавио писати, размутио би праха, пошто 
није имао мастила, па би писао. Док је био још врло мали, врло 
радо је слушао, кад би му мати причала’* што или казивала 
пјесме о Краљевићу Марку. Уз устанак српски г. 1804 био је 
писар код Ћурчије, који је побунио Јадар на Дрини. Кад 
Ћурчија погине и Турци опет покоре Јадар, он отиде у Кар- 
ловце, да учи гимназију, али га ту не примише, што је био 
већ у годинама момак, а није дотле ништа редовно свршио. Ту 
је он, борећи се са толиком сиротињом, учио између осталога и 
њемачки језик. Најпослије сиромаштина га примора, да се врати 
у Виоград, гдје је ступио у Југовићеву велику школу (1808) 
али је не доврши, јер се тешко разболи и остане хром у лијеву 
ногу цијелог свог живота, те се служио штаком. Вук је прво 
вријеме био писар код ерпскијех војвода; затим је неко вријеме 
био предсједник суда Биоградског, а у пошљедње вријеме Кара- 
Ђорђеве владе био је старешина среза Брзо-паланачког. Служећи 
он се најрадије бавио изучавањем народног говора, биљежећи 
поједине ријечи и изреке.

Кад је 1813 год. Србија страдала, Вук оде у Беч, гдје се 
позна са многијем ученијем људима, међу осталијем са Давидови- 
ћем и Фрушићем, који су опда почели издавати „Српске Но- 
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вине.“ Написавши чланак у те новине „0 паду Србије/ обрати 
на се пажњу ученог Копитара, Словница, првог словенског 
филолога и археолога оног времена. Копитар, видећи како Вук 
лијепо српски говори, препоручи му, да се ода на изучавање 
народног језика, да купи пјесме и остале народне умотворине, 
у којима је могао наћи најчистији народни језик. Своју књи- 
жевну радњу отпочео је Вук књижицом Мала иросчионародна 
словено-сриска иесмарица, која је у Бечу 1814 године изашла, 
штампана старијем правописом, од које је 1815 год. и друга 
књига изашла. Год. 1814 издао је такођер и Ориску иисме- 
ницу; у њој су у првом зачетку исказане мисли о правопису 
и језику. У њој је изнио Вук главно своје начело: пиши, као 
што говориш, и читај, као што си написао.

Штампавши Вук прва своја дјела, заиђе по народу у Сри- 
јему, да купи пјесме, приповијетке, ријечи и пословице, те на 
позив архимандрита Лукијана Мушицког, пријатеља Копита- 
рева, дође у Шишатовац, гдје је провео више мјесеци, препи- 
сујући пјесме гуслара Филииа ВишњиКа и другијех, које је 
Лукијан довео, да му пјевају.

Најзнатније дјело Вуково јест Сриски речник, при састављању 
којега му је и Копитар помагао, преводећи сваку српску ријеч 
на латински и њемачки. Овај је речник штампан у Бечу 1818 
године; пред њим се налази прера^ена писменица. 0 састав- 
љању речника приповиједа Вук, да је Копитар свако вече по 
киши и снијегу долазио, те му помагао, и како је његово, 
Вуково, непоуздано знање језика постало поуздано. Овај је 
речник постао основ чистог непоквареног српског језика. Год. 
1852 изишло је друго умножено издање овога речника. Какав 
је значај имао Копитар за њ, види се из његовијех ријечи, 
које је јавно говорио: „Без моје штаке, без моје добре жене и 
без мог доброг пријатеља Копитара, ја нит’ бих био човјек, 
нит’ списател>.“

За тим је Вук издао српске народне пјесме потпуније да- 
леко љепше уре^ене у Лајпцигу год. 1823 — 24 и 33 у 3 књиге. 
Ове пјесме привуку на се пажњу цијелог изображеног свијета. 
У то вријеме, кад су се јевропске књижевности старале, да се 
из средње-вјековнијех предања дође до чистог народног правца, 
новог романтизма, српске пјесме изненадише их живијем, само- 
битнијем епосом, који је сличан хомеровској поезији.

Кад су се ове пјесме разграбиле, Вук узда ново, сјајно, 
лијепо уређено и потпуњено издање Срискијех народнијех ијс- 
сама, које и данас служе за углед. Од тог издања има 6 књига 
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изданијех 1841 —1866 године: четири за живота, а двије послије 
смрти Вукове. Од осталијех умотворина народнијех изађоше 
први пут на Цетињу штампане год. 1836 Народне иословице 
црквенијем словима, а друго издање у Бечу 1849 год. поправ- 
љено и попуњено.

Народне ирииовијеиике изапкле су у Бечу 1853 год. и попу- 
њено издање по смрти Вуковој 1870 год у Бечу.

Од осталијех послова изашао је у Вукову забавнику „Да- 
ници“ за 1826 знатан чланак Најглавније разлике између сло- 
венског и сриског језика, а у „Даници44 за годину 1827 и Ћуквар, 
а за 1828 год. чланак о иосшаЈању речи сриског језика“ Знатне 
су његове критике на Милована Видаковића и друге неке 
књиге и његове препирке.

Издањем пјесама, прича, пословица. речника и писменице 
Вук је ријешио једно велико питање: шта је то српски народни, 
језик. Сви писци почевши од Доситија, који су ради били 
писати народнијем језиком, нијесу знали граница томе језику, 
те су много што-шта узимали словенско за српско. Вук је ту 
ствар у главном ријешио својим врло важнијем чланком 
„Најглавније разлике између словенског и сриског језика“ из ког 
је извео правило, да се на стари словенски језик треба обзи- 
рати само онда, кад је потреба, да се новији облици протумаче 
или потврде старијем. Али му је понајтеже било ријешити 
питање односно правописа: овдје му се требало борити са 
привидном старином, авторитетом и предрасудама. Бук је добро 
схватио нелогичност и незгоду историјског правописа, који се 
је мало по мало код Срба, Бугара и Руса развио из старог 
словенског, основаног на фонетици. Ову нелогичност и други 
су видјели (Саво Мркаљ у свом „Салу деболог јера/ Дошено- 
вић П. Соларић и С. Текелија изоставигне ГБ.) Вук се не зау- 
стави на овијем плашљивијем огледима, него пође даље изни- 
јевши начело, да се пише онако, како се говори. Ради тога је 
ваљало из буквице избацити све непотребно, а додати, што 
недостаје, што он и учини, уведавши 6 слова: И, љ, њ, ц, ј, —
првије 5 из књижевнијех старина, а потоње из латинице. На 
тај начин српски је правопис постао најнаученији, наспростији 
и најприроднији. Научењак слависта Срезњевски назива га 
„ОбразцовнмЂ вђ литературт славннско;!.“ Овака важна реформа 
није могла проћи без великог отпора, те се против Вука поди- 
же читава бура књпжевничке опозиције. Први је важни узрок 
традиција: што се једном добро укоријени, то се лако не уништи. 
Опозиција, која се подигла била против Доситија, видећп још 
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корјенитије Вукове реформе, заклони се за Доситија, те се 
истаче провив Вука и његовог правца, и овиј^х је било понајвише, 
јер им је најлакше било држати се правца пошљедника Доси- 
тијевих, те су писали час српски, час словенски. Јонш, коју је 
Вук унио у нашу азбуку, побунила је цијело свештенство, 
које се подигло у одбрану својих црквенијех традиција и 
иравославла, назирући у јотпи покушај, да се народ отпади од 
своје цркве. Уз ово све дошли су лични и политични рачуни. 
Колико је тешка борба била, види се по томе, што је мало ко 
осим Вука штампао књиге новијем правописом. Многи су осје- 
ћали потребу новог правописа, те су и сами износили које-какве 
предлоге, а међу овима и Симо Милутиновић. И пошто се 
ствари уредише у књажевини Србији не окренуше се у корист 
Вуковог правописа, јер управа просветнијех послова у Србији 
бијаше у рукама Срба из Аустрије, а они су сви били васпи- 
тани у старом правцу; 1832 год. чак изађе забрана, да се 
књиге, штампане Вуковијем правописом, не смију ни преносити 
у Србију. Ова је забрана пооштрена 1850 и 52. Ова се забрана 
дигла тек год. 1859, али за канцеларије и школске књиге и даље 
је важила, а тек 1868 год. сасвим се уклонила.

Најжешћи изме^у противника, који себе сматраше њихо- 
вијем во^ом, и да је далеко надмашио Вука у знању о језику, 
бјеше Јован ХаџиЛ. у књижевности назван Милош СвешиЛ. Вуков 
састав „ Свршивање имена“ буде први повод књижевној распри 
изме^у њега и Ј. Хаџића. Ова је полемика овог пошљедњег 
нарочито изнијела на глас. Полемика је трајала 18 година 
(1828 — 46).

ХаџиЛ се родио у Сомбору 1799, у Новоме Саду умро. 
Почео је своју књижевну радњу поезијом пишући ори^инално 
и преводећи класике; уређивао је неко вријеме Сриски леиоиис. 
1837 год. дозвала га је српска влада у Србију, те је израђивао 
законе и устројства земаљска. Бавећи се овијем послом, уређи- 
вао је Голубицу (1839 —1844); 1846 год. издавао је Огледало
србско (десет свезака). Писао је чланке из историје и филологије, 
и ако није за ту струку имао научне спреме. Он је надживио 
своју славу. У бор’би са Вуком употребио је све разлоге, 
којима се служила Вуку противна странка, бранећи се светом 
старином, формализмом заједнице са Словенима, а нарочито са 
Русима. Више је пута потицао и свој докторат, као важан 
аргуменат у борби са Вуком. Ову борбу прекинула је 1847 
године Даничићева књига Раш за сриски језик и иравоиис, 
у кој°ј је дубока научност гвозденом логиком својом преки- 
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нула распру на Вукову страну. У књижевности почеше се 
појављивати све нове снаге, одгојене у друкчијем правцу, те 
идеја Вукова све дубље и дубље продираше. Сав мла^и нара- 
штај бјеше на његовој страни.

Г. 1847 г. Вук је издао пријевод на народном језику 
Новог завјеша. Ово је он почео још 1819 г. на предлог 
руског библијског друштва. Кад је свршио, друштво је 
предало на преглед Атанасију Стојковићу, којему се не 
допане Вуков народни језик, те дјело поправи према сло- 
венском и изда под својим именом. И пријевод ове књиге 
подигао је многог против Вука. Он је радио и на срп- 
ској историји. По његовом казивању чувени Леопол Ранке 
написао је историју „0 сриском усшанку" под Кара-Ђорђем и 
Милошем. Издао је „Ковчежи^ за историју, језик и обичаје 
Срба. У њој је казао ону чувену реченицу : Срби сви и свуда. 
Написао је из првог устанка: Правишелсшвујушши совјеш сриски.

Вук је умро у Бечу 1864 г.

Забавна књижевност у другој десетини овог вијека.
Лукијаи МуШИЦКИ је први у нашој књижевности као 

поета стекао авторитета и славе. Л. Мушицки родио се у селу 
Темерину у Бачкој 1777 год. од оца Ђорђа и матере Насте. 
Право му је име било Лука. Основне школе^свршио је у Те- 
мерину и Тителу, гимназију у Новом Саду и у Сегедину, а 
философију и права у Пешти. Слушајући професора естетике 
Шедиуса, тако му омили пјесништво, да се свом душом ода на 
изучавање најславнијих пјеспика грчкијех и римскијех. Хорација 
знао је на памет. Свршивши права Мушицки оде у Карловце, 
гдје се закалуђери и постане професор богословије. Као профе- 
сор он је најусрдније радио и старао се, да од својих ученика 
створи ваљане свештенике и учитеље. Платон Атанацковић 
говораше, да су ријечи Мушицког падале на млађана срца, 
као жеравица. У овој дужности остао је 10 година, а за тим 
постане архимандрит у Раковцу, а послије у манастиру П1и- 
шатовцу у Сријему. И као старјешина манастирски Мушицки 
је показао, што је у стању урадити вриједна рука; запуш- 
тени манастир он за кратко вријеме уреди. Због тога, што је 
често дочекивао учене људе и гостио их, а међу овима више 
пута Вука Карацића, који је читаве мјесеце остајао код Му- 
шицког, те му је овај о свом трошку добављао гусларе, а међу 
њима чувеног Филииа ВишњиКа^ да му пјевају и пјесме у перо 
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казују, оптуже Мушицког митрополиту, како задужује мана- 
стир, и како ће га сасвим упропастити, те му одузме управу, 
а Мушицки остаде тако сиромах, да није имао што да обуче. 
1823 године буде наименован за администратора Горњо Кар- 
ловачке епископије. И ов|је он затече највећи неред: српска 
су дјеца ишла у њемачку школу, као римокатоличка крстила 
се, исповиједала и римокатоличку вјеру учила. Православно 
свештенство писало је латиницом, а српско писмо називали су 
влагиким. Он у сваком српском мјесту оснује школу, заведе 
богословију; а кад постаде владика, оснује учитељску школу 
у Карловцу. Умро је у Карловцу 1837 године.

Мушицки има велику заслугу за српску књижевност, он 
је први саставио списак свијех штампанијех књига од почетка 
српске штампе до 1821 године. Он је помогао Вуку скројити 
данашњу азбуку. Он је заповједио свештенству, да сваки у 
свом мјесту купи народне умотворине, које је он Вуку у Беч 
слао; он је послао повелитгу збирку ријечи за Вуков речник и т. д.

Мушицки, као лирски пјесник, заузпма у славено-српској 
књижевности одлично мјесто. Он је створио српску оду, која 
је славила српски језик, вјеру и јунаке српске. У почетку свог 
пјесничког рада силан је утицај имао Словенски језик, али се 
доцније све више и више приближавао народном. Већ 1798 г. 
почео је штампавати своје оде и еклоге. Пјевајући „име, вјеру 
и језик“ он је занио српску читалачку бублику, која је одго- 
јена била у класичном духу. Слабо познајући сувремену опште- 
јевропску књижевност највише се заносио класичнијем произво- 
дима и онима, који су им подражавали. Он је држао, да ће се 
српска књижевност усрећити, кад имадне нешто налик на Хора- 
ција и Клопштока. Он је потпуно задовољавао ондашњу 
публику, која је тежила за свијем онијем, што је високо учено, 
загонетно, страшно и високопарно. Он је најбољи преставник 
псевдокласичног правца код нас; он је повео читаво коло за 
собом млађих пјесника, који су по његовом примјеру пјевали. 
Највећма се на њ’ угледао Јован ХаџиК, који је свој рад почео 
одом, написаном у одзив једној оди Мушицког. Он је 1827 г. 
издао хегзаметром и народнијем десетерцем Хорацијево дјело 
„0 стихотворству“ (Бе аг!е роеНса) мислећи, да тим постане 
српски Буало. Оде и еклоге Мушицког издане су у 4 књиге у 
Новом Саду г. 1838—48. Ои је издао 1819 „Глас Шишато- 
вачке арфе,и а 1821 „Глас Народољубца/

Симо Милутиповић. Одмах послије првијех збирака Вуко- 
вијех видимо, како дух иародне поезије показује своју снагу, 
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те се мало по мало поче сузбијати псевдокласицизам. Чак код Ј. 
Хаџића видимо, како се у гдје којим св.ојим пјесмама прибли- 
жује народном размјеру. Код Сима Милутиновића јавља се у 
пјесничком руху први пут живот српског народа с јужне стране 
Саве и Дунава онај ис/ги, који је душа нашој народној поезији. 
Симо се родио 3 октобра 1791 г. у Сарајеву. Отац му се звао 
Мулутин Симоновић, а био је трговац родом из Ужичког округа. 
Као дијете послао га је његов рођак у Сарајево на занат, гдје 
се и настани оженивши се Анђелијом Срдановића, поријеклом 
херцеговком. Симо је био јединац. Куга их ишћера из Сарајева, 
а друга куга за вријеме рата између Аустрије и Турске при- 
мора их, да оду најприје у Брод, па у Земун и Биоград. Овдје 
Симо ступа у школу, али први дан искусио је пошљедице 
тадашње педагошке системе, те он за живу главу не хтједе 
више да иде у школу. Пошто се закључи мир, родитељи Си- 
мови пријеђу у Земун, гдје сина намјесте у једну трговину, али 
му се и ово не свиди, те је брзо остави. Затим је учио у Сеге- 
дину и Карловцима. У Сегедину је пробавио двије године код 
учитеља Аларгића, који га је немилосно тукао. Латинску школу 
такође је учио двије године. Из Карловаца, гдје је 3 године 
провео, ишћерају га из гимназије (1808 г.) због неке пашквиле, 
коју је написао. Тада су заједно с њим истјерали не само из 
гимназије, но и из вароши још неке, међу којима је био Дави- 
довић, први наш новинар. Дође опет у Земун, гдје је код проф. 
Турундије учио ново-грчки језик, ради трговачкијех послова, али 
га трговина није мамила, те пошто је КараЈјорђе освојио Биоград 
Симо добије мјесто за писара у Канцеларији Сената (1809). Ту 
му се пружи згода да позна знатније Србе тадашњег доба, 
сенаторе и јунаке, војујући и сам с њима. Послије пада Србије 
1813 године Симо је заједно са другима прешао у Аустрију, 
одакле прије^е у Босну, али се 1814 г. опет врати у Биоград и 
постане писар најприје код владике Дионисија, а затим код 
Данила, кога Турци зваху ,,Делипапас“’ Овај фанариотски 
владика од простог хајдука и пандура дошао је помоћу новаца 
до владичанске столице. Кад букне други устанак циник владика 
повуче и Сима са собом. Кад Турци пријеђу Босну, Симо некако 
утече и за вријеме војевања био је у једној хајдучкој чети. 
Послије рата опет постане писар, час код владике, час код Јована, 
брата кнеза Милоша, а најпослије у народној канцеларији. 
1816 г. остави службу и упути се да потражи своје родитеље, 
који се бјеху упутили да њега траже, али се у путу размимоиђу. 
Дође он у Видин у великој оскудици; приморан буде да ступи
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у службу као помоћник баштована код неког бега. Чувајући 
бостан само сам смисли он у тој пустињи свој спјев „Тројесе- 
сшарсшво^ Те је зиме од мјеснијех становника позван био за 
учитеља. Турци посумњају, да је Симо у свези са гетеријом 
грчком у Влашкој, те га ухвате и стрпају у страшну тамницу; 
Турци се увјере у његовој невиности и пусте га. 1818 г. врати 
се Симо у Биоград, гдје је постао опет писар код брата Мило- 
шева, али и ту не остане дуго. 1819 он се отискује на своме 
чамцу низ Дунаво, да у Влашкој тражи родитеље. Нашавши 
их остане ту више година. Тад у Влашкој у Кишињеву бијаху 
многе српске војводе из првог устанка. Он се с њима упозна, 
те му они причаху о српскијем догађајима. Уживајући руску 
припомоћ, он је написао овдје „Сербијанку“ и друге пјесме. Оде 
затим у Лајпциг, да то тамо штампа. Милош му на име тога 
пошље 250 тал. Ту је Симо 2 године слушао лекције у уни- 
верситету чувеног философа Круга. Овде се познао са 
Талви, која је прославила српску поезију по цијелом свијету. 
У Њемачкој се увгозна и са другијем књижевницима: Хердером, 
Гримом, Уландом, Берхардом, који је преводио српске народне 
пјесме. У Њемачкој је Симо остао до 1827 г., ате године позвао 
га је кнез Милош. Симо не хтједе кренути из Њемачке док не 
види славног Гете, који је први познао Нијемце са српскијем 
народнијем пјесмама, преведавши Гете пише
заносно о Сими Милутиновићу. У Трсту се Симо предомисли, 
да не иде у Србију, него креве на Цетиње. Петар I дочека га 
срдачно, узе га за секретара свог и васпитатеља синовца, доцније 
прослављеног, генијалног пјесника српског владике Рада. Овдје 
Симо написао је „Исшорија Црне Горе од искона до новијег времена“ 
издана у Биограду 1835, а податке за њу му је дао Петар I. 
скуипо је народне пјесме и издао „Пјеванија црногорска и х&рце- 
говачка“ (1833 и 37 године) под псевдонимом Чубра Чојковића; 
написао је драму „Д1нка црногорска*,  штампана на 
Цетињу 1835 године. Симо је остао у Црној Гори око 5 
година. Око 1832 године опет дође у Србију, гдје најприје 
добије службу у полицији, затим буде одређен као поглавица 
једне чете од 2000 тако званијех „голијех синова^^ одређе- 
нијех да бране источне крајеве Србије. Кнез Милош 1834 
године нареди му да напише историју Србије од 1813—1815 
г. Кад му историја буде готова, оде у Њемачку, да је штампа. 
Тада му изађе и „Тројесесшарсшво“ и трагедија „ОбилиЛ“ и 
друго попуњено издање „Певаније херцеговачке и црногорске“ 
Господи у Биограду, па ии кнезу Милошу не допадне се
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истина, како Симо у историји Србије прича, те се он пстом 
18,35 г. могне вратити у Биоград. На путу се сврати Симо у 
Будим, и ту се ожени Маријом Поповићевом „пунктаторком.44 
Марија Поповићева, родом је српкиња из Будима. С њом се 
Симо упознао, кад је чуо да она врло радо чита и добро 
тумачи његову „Србијанку,44 те је с тога назвао „пунтаторком64 
те је заволи, запроси и ожени се њоме. Приликом буне 1840 г. 
он с-е једва спасао и био је осуђен на смрт ш соп!итас1аш. 
1841 г. вратио се опет у Биоград, и када Михаило Обреновић 
бјеше прогнан, постане Симо секретаром попечитељства просве- 
штенија, у којој служби п умре 30 септембра 1847 г. оста- 
вивши за собом сина Драгутина и своју пунтаторку Марију у 
сиромаштву.

Симо међу Србима источне цркве јавља се као први 
пјесник, који је народнијем начином ијевао дјела свога народа. 
Истина, будући васпитан у духу псевдокласицизма, а пишући 
и радећи у јеку борбе између разнијех праваца у књижевности 
— Класицизма са псевдокласицизмом, романтизма и идеализма 
са реализмом — и Симо Милутиновић није могао да се отресе од 
туђинштине, те да< одлучно удари чисто народнијем правцем, 
како у избору предмета, тако и у начину пјевања. Њемачка 
философија и поезија оставили су свој траг, како у „Срби- 
јанци,44 тако и у другијем његовијем производима, што се види 
у прекомјерном употребљавању алегорија, апбтракција и кла- 
сичне митологије. Чисто видимо, како се пјевајућп јаснијем 
народнијем гласом на једанпут сјети алегорисања и митологије, 
па као да се поправи стане упоређивати српске јунаке са грч- 
кијем божанствима, као да би ти јунаци због тога што добили 
у својој величини. Ствар пак коју је пјевао чисто је народна по 
садржини и духу, којој недостаје само чисто народни језик и 
вјештачко рухо у народном духу. Нејасност у језику његовом 
само је у појединијем ријечима, особито скованијем, а мање у рече- 
ницама. Али је тада такво вријеме било, те видимо и самог Вука 
у почетку, гдје се колеба изме^у чпсто народног и славено- 
сербског. За високе мисли и дубока пјесничка осјећања Симова 
не бјеше му довољан готов језик, те свој узвишени полет не 
стезаше у уске границе народног језика, већ коваше нове ријечи 
често врло згодне, употребљаваше словено-сербске изразе, а и 
руске ријечи, само да што боље изрази своје појмове и пјес- 
ничке слике. Његове су мисли узвишене, па му је и језик 
такав, и то чини, да се тешко може разумјети, а и неодређени 
његов правопис доста је том допринио. Његове трагедије слабо
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одговарају театралној техници, више су проткане етиком. Али 
се у њима огледају праве српске слике и душе. У Мило^Шу 
ОбилиНу и Дики црногорскеј му је уз то и језик најбољи, осо- 
бито у овој потоњој. Милош Симов најтрагичнији је; он каже:

„Цара убит’ највећег душмана 
„Народ спасти — крУкУ 11 поштење/

зато он иде, да своју главу замијени само за погибију турску. 
У „Дики црногорској“ описани су дога^аји Црне Горе од косов- 
ске пропасти, до владике Данила, по народном причању, а 
задахнута су религиозношћу, те личи на легенду.

И по овој се види да драма није поље Симино : драма се 
јавља код објективнијех пјесника, и то кад су све силе душевне 
равномјерно развијене и то у образованом народу. У Дики 
црногорској пјесник часно сарањује у гроб двије династије 
народне и преставља нам, како се њихова држава своди на 
Црну Гору, која вазда остаје у свези са осталијем Српством, 
па њом изводи и трећу династију, која и данас влада у Црној 
Гори.

Тројебрашстдво и Тројесесшарсшво двије су повеће пјеваније. 
У Тројебратству су 3 епске пјесме ДЧаањац^ или ро^ење Вељка 
Пешрови&а (пошљсдње јунаштво и смрт његова) 
и т. д. „Семберац“ гдје се пјева јунаштво честитог кнеза Ивана 
Семберца из Босне. Све су сличне онијсм у Србијанци. Троје- 
сесшарсшво или сербске шри милине има 3 пјесме: ^Пзбављанка^ 
„Проживљанка“ и ^НавјешКавка^ све три у славу кнеза Милоша. 
(У првој пјева ослобођење под Милошем, у другој химну истом, 
а у трећој га савјетује.)

Смрт Хајдук Вељка.
(Из Тројебрестсшва.)

Јунак Вељко све у једно прегне, 
Прво јутро у доручно дгба 
Обуче се јунак и витсже, . 
Преођену с’ и пренови соко: 
Скрлет-чоху на зелену свилу, 
Мор-кадифу и по њојзи злато, 
Ни ковано, нити саливено 
Всћ на влакна танка растезано. 
Пенадвећен смисли погинути, 
Те накићен крв пролити своју, 
Кано дика својега времена 
II ко лика српскога племена.
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Тако с диже огледат’ редуте 
И посљедњим све јунаке своје 
Појављајем својим раздрагати : 
Нек је зрачје, гдје но је ограшје, 
Ка с прољећем луке оцвјетане. 
Редом био шанце обходио 
Поздравио све јунаке своје:

„Ха војници, ха крста ратници 
Држите се тако до вијека, 
Како што сте до сада уз Вељка. 
Ништ’ ви нитко нигда нахудити 
Све душмане ви ћет’ посрамити, 
Ваш ви Вељко исто проговара! 
Вас о томе собом увјерава! 
Турска сила већ клонула с’ види 
Не мож’ дуже трајат’ мухасера, 
А још од нас нитко не погибе 
Према турским мртвим и рањеним; 
Па баш и ја да би погинуо 
Данас одма л’ пред вашим очима, 
Опета се држ’те и одрж’те
Сви без мене, што са мном можете, 
Како и ја сви сте окаљени 
Барем сада овог бранећ’ града.и

-------------- ------------------

УЗРОЦИ ШТО НЕКИ УЧИТЕЉИ ИЗГУБЕ ВОЉУ ЗА НАСТАВНИ РАд 

написао Ћуро Шпадијер, учитељ.

Сваки учитељ треба да зна, кад се прими те дужности, да учитељ- 
ски рад није лак, нити мален, да се пренебрегава и к њсму прибјегава 
као каквој стреси, док олуја прође, и пут се у-каже. Учитељска се дуж- 
ност не смије узимати олако. јер онај, који се прими те дужности, има да 
васпитава повјерену му младеж, која треба послије да буде себи и дру 
гоме зд користи. Све ово може учитељ добро схватити, па и радити, да 
постигне жељену цијељ у свом раду, али се деси, и најваљанијим, таквих 
случајева, да им тај рад и поред највеће воље омрази.

Најприје и најлакше изгуби учитељ вољу за рад, ако они, на које се 
народ угледа, мразе учитеља народу, говорећи само оно о њима, чиме се 
убија учитсљев углед пред народом. Оваквих случајева бива често. Да им 
се даде оправдање неправично би било, јер су већином сви ништави и 
некарактерни. Догоди се, да учитељ боље казни једно дијете од другога, 
а са једне и исте погрешкс. Родитељи нсће да питају, зашто је то било, 
него одмах процијене, да га мрзи, — неко му га је опао и т. д.
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Ако учитељ казни неко дијете боље од другога, а са једне и исте 
кривице, пије то мржња, јер може бити, да учитељ и не познаје родитеље 
том дјетету, а казнио га је боље него му друга с тога, што је мање 
осјетљив према казни, него онај други, којему је п мала казна довољна, 
као ономе већа.

Сва дјеца не могу једнако учити, те према науци даје се некоме 
већа, а некоме мања похвала, дар, мјесто и др. Ваљани учитељ све ово 
учпни са оправданим узроком, али многи то неће да схвати, већ каже, да 
је то учитељ урадио, да се некоме удвори, допадне, или му је свој и 
друго.

Због оваквих ствари пзгуби учитељ код неких оно примање, које му 
пристоји, а ако их има више у једном мјесту, подижу једног пред другим, 
те тијем произведу мржњу и међу самим учитељима, па п са народом.

Неки почну и јавно их нападати на скуповима. Човјек им се управо 
чуди. То чине већином они, који су имали дјецу у школи, па су им иза- 
шла, а имала су нешто на учитеља, али нијесу тобож смјели ништа гово- 
рити, док им дјеца изађу из школе, па онда навале на учитеља, зашто 
им није чињено онако, како они хоће, већ како треба; „а то учитељ може 
лако,и рећи ће неки. Ако оваквп неразумни и тврдоглави насртачи узму 
мах, врло је лако, да учитељ у то^м мјесту пзгуби вољу на рад.

Најгоре је кад кућа пзнутра гори,—ако учитељи не живе у љубави. 
Но зашто не би живјели? Томе има толико узрока, колико и људских 
наравп. Једни би хтјели, да се покажу „свезнајући/ те да држе неко 
првпјепство пред колегама. Таквс себе неки замишљају, а други већ пико; 
а друштво то не трпи, — јер робова данас нема, и готоваје распра. Други 
опет тражп старије разреде, јер и ту нма, ако и мало, главарства; трећи, 
да поје у цркви, или не поје: четврти, да све он држи говоре на роди- 
тељскијем скуповима и на св. Саву, и друго кад било; пети траже управу, 
или ако је има, а држи себе неспособнијег од другова, ствара неки преће- 
рапи запт над колегама и дјецом; а ако је способнији, ради сам све по 
својој вољи бсз икаква обзира на друштво.

Осим оваких природа има још итаквијех, којих се ништа не тиче, еамо 
да су они на миру. Ови обичавају рећи: ето ви, па што учините, ја при- 
стајем. Овако ће рећи постаријп учитељи млађима, мјесто да им даду вољу 
за рад и да их посавјетују. Има их и таквијех, који хоће да им се све 
усваја, све да се пдс по њиној вољи, или иначе неће да раде. Не при- 
знају ни способнијег над собом, ни старијег, већ хоће да одвојсно жпве 
у својој учионици.

Да би наставнп рад у оваквим случајевима пошао напријед, не ће 
бпти довољно да се овакви учитељп казне: опоменом, глобом. Чим се дође 
до тога, онда постацр још затегнутије стање међу учитељима. Најбоље је 
учитеље од оваквих колега ослободити премјештајем, да’ко се гдјс Друго 
нађу једпаке природе. Опази ли се, да ове мутишс идаље прате свој занат, 
најбоље мх је те службе лишити, да нијесу на своју п своје породпце 
штету, а п школе.

Но и ово не треба да тако лако и брзо пође, јср деси се, да по 
некоји учитељ држи пзвјссне разреде по више година, те се у њима тако 
нввјежба, да му рад много лакше иде него другима, па има времена да 
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ивмишља сплетке. Ако се деси овако што, онда је најбоље том учитељу 
дати, да држи оне разреде, које није пријс држао, па ће се послом заба- 
вити, спремајући се за лекције; што му прије није требало.

И тјелесне казне много допринесу, те се учитељ омрази народу, а 
народ учитељу ; а из тога се породи и то, да учитељ омрзне и на наставни 
рад. Да би боље објаснили како то иде, објаснпћемо најглавније тјелесне 
казне: како се дају, кад се дају и како се могу које даватп.

Казне су двојаке: моралнг и физичне. И једне и друге дају се дјеци, 
да се поправе, т. ј. да се од зла одврате, а к добру упуте.

Да би казне постигле своју цијељ, треба да су удешене према дјечијој 
и душевној и тјелесној природи, са обзиром на прилике, у којима се дјеца 
налазе и живе. Иначе, мјесто да поправимо дјецу, межемо их лако покварити.

Казне треба дјеци давати за оне пријеступе, које су учинила намјерно, 
а не никако ако смо их ми или когод други томе узрок. Дјецу пак треба 
навићи на казне тако, да им оне изгледају као природна пошљедица њиних 
погрешака. Ћушање, срамоћење, теглење и друге казне, које приличе више 
животињама, него људима, не треба никако употребљавати.

Моралне су казне врло различне, и оне могу произвести мржњу 
родитеља и дјеце на учитеља, ако су неумјесне. Особито онда дјеца мрзе, 
учитеље, ако им се у тим казнама дотакну: ђедови, стричеви, очеви, својта, 
који су имали неке мане, па их њима коримо, да се поправе.

У тјелесним казнама можемо много прије прећерати, него у моралним, 
те на њпх треба обратпти што већу пажњу. Мрзав, љутина, напраситост 
треба да су од нас далеко, кад дјецу тјелесно кажњавамо. Ако не будемо 
стрпјељиви и прпродни при овим казнама, можемо дијете тјелесно озлиједити, 
а знамо да је цијељ ваистину тјелесно и душевно развиће, што се на овај 
начин не ће постићи.

Најбоље би било да тјелесне казне сасвим избацимо. — То су многи 
покушавали и покушају, али тешко да је икоме испао наставни рад за 
руком без тих казана. Најпросвећенији народи, најкомпентентнији педагози 
дошлп су до тога, да морају постојати и још тјелесне казне у основним 
штолама. Дакле, тјелесне казне морају бити и само треба пазити, како да 
се употребљавају, да не буде на штету ни дјечијег здравља, ни умног развића.

ЈКлечане на кољенима је један од најуобичајенијих казана дјечијих, а 
врло штетна по дјечије здравље. Дјеца морају клечати на чашицама од 
кољена, па ако та казна подуже траје, врло се лако добије запаљење у 
истима. Ову казну треба врло мало или баш никако употребљавати. Ако 
се употреби, нека буде велика казна, а то ће бити само онда, ако се наша 
дјеца ријетко кажњавају, и за повеће пријеступе. Да се даде важност овој 
казни, нека је учитељ попрати са укором и презрењем оног, који дође до 
тако велике казне.

Довољно је, да дијете клечи 5—10 минута, а никако више, и то на 
чпетом патосу, а никако на: земљи, пијеску, кукурузу, бобу, соли, грашку, 
на влажном мјесту, у ходницима, гдје је промаха, изван учионица и др.

Неки нијесу задовољни ни са оваквом казном, те дјецу остављају, 
да клече под школ. таблама ради веће казче; а и ућошковима од учионице. 
Ако случајно табла падне или сама, или је дијете обори, то се може врло 
лако ова казна претворпти од поправке у неочекивано зло. Клечање у 
ћошку није корисно за дјечије здравље, а ни за очи, те због тога треба се 
клонити од оваквих поступака при казни „клечање на кољенима/
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Ову и сваку други казну не треба често и за свашто употребљавати, 
па нам неће бити од потребе, да им чинимо прХдодатке.

Отојање је мања казна, него клечање на кољенима, то се може чешће 
употребљавати, него клечање. Ову казну можемо дати и цијелом разреду, 
а клечање не. Обично ее даје за непажњу, немир, задиркивање другова и 
за друге мање погрешке, које не заслужују већу казну.

Довољно је да дијете стоји четврт сата на свом мјесту или изван 
скамија окренут лицу к друговима. Подметања под ногама, као ни у 
клечању, не смију никако бити. Ако стојање траје више од четврти сата, 
шкодиће развићу дјечјих органа.

Стојање на једној нози не смије бити, као ни подизање при томе 
руке или једне пли обију, јер се на овај начин напрежу неки дијелови 
тијела сувише, што је на штету других органа.

Ђијење ио рукама (длановима и врховима, јагодицама и ноктима, од 
прста) не би требало никако употребљавати, премда се одавно употребљава, 
(па и садаЈ, јер том се казном тупи чулопипања. Већина учитеља највише 
употребљава клечање и ову казну.

Ако се чешће, а несмотрено, употребљава бијење по рукама, можемо 
негдје дијете и осакатити, или му сломити прст, пли одвалити нокат, или 
просјећи му кожу на длановима, те затупити му чуло пипања.

Танким прутићем може се дијете избити по длановима, а особито ако 
није њежно, да му се потприште/ руке. Ову казну треба употребљавати 
само онда, кад се дијете туче са друговима, а никако за науку, да и оно 
само осјети, како је кад се бије, па ће онда мање тући другове.

Ако се деси, да се неко дијете ни овом казном не може поправити, 
онда не треба се на њега љутити и оштрити се у казни, него је најбоље 
такво дијете отпуштити из школе, много је боље њего га осакатити.

Наведене три казне, као што рекосмо, могу се употребљавати, али 
само опрезно, умјерено и тако да дјеци не омрзнемо ни ми, ни школа.

Мицање за косу, уши, бијење ио глави, ирсима и леђима ни под 
који начина не смије битп.

Мицањем дјеце за косу врло им се лако повриједе живци на глави, 
појури на том мјесту крв, те и тече, коса се очупа, па послије почне и 
опадати, глава заболи, кожа се често одвоји, те јадно дијете страда од 
главе, а зашто? Зар није могло добити и другу казну, која није тако 
опасна ?

Мицање за уши, не смије баш никако бити, јер можемо тиме дјетету 
покварити слух, или може добити запаљење у уху, које може проузроко- 
вати, да дијете слабо чује или да оглухне.

Бијење по глави и још је опасније. Од јакога удара може дијете на 
мјесту остати мртво, или му покуља крв на уста и нос и уши. Бијењем 
по глави могу се лако покварити очи и уши, те да дијете остане глухо 
или наглухо, а у очима да добије запаљење. Бивало је случајева, да дијете 
послије ударца по глави не може к себи доћи за по сата; а по читав 
мјесец дана није у стању ништа да научи. Од ових удараца жале се 
дјеца послије много година; вазда их осјећају, особито, кад је хрђаво ври- 
јеме. Бићем по глави можсмо онеспособити и најздравије ђаче, да од њих 
послије постану глупа дјеца и блесава.

Биће по прсима може проузроковати разне прсне болјести. Ако дје- 
тету покваримо прса, покварили смо му цијело здравље, јер су прса човјеку, 
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што ковачу мјехови. Провалимо ми мијех, ковач оста без посла; покварпмо 
ли прса, остали смо без здравља.

Доста је зла, што неки учитељи не навикавају дјецу да усправљено 
сједе, а не да кх поврх тога бију по прсима.

Бијење по леђима такођер је врло опасно по дјечије здравље. Мож- 
дина, која се налази у кичми, поквари сс, ако дијете бијемо по леђима. 
Мозак и мождина су најглавнији дијслови нашег тијела. Б&з њих не бисмо 
могли ни мислити, ни осјећати.

Ако њих пскваримо, онда се и мисли замрсе, памћење ослаби, а ми- 
шићи се узму илн им се поремети радња и претвори у грчеве, дрхтање, 
непоуздан ход, па понеки пут и поједини дјелови нашсг тијела узму се 
или осуше.

Осим једног или два ударца, што ће многа дјеца прстрпјети, неки и 
шпбикаје дјецу, положивши их на клупу. Ова јс казна неумјесна не само 
због тога, што можемо покварити дјечије здравље, него та јс казна врло 
осјетљива и за дијете и за његове родитеље, који се том казном бешчасте.

Од ове се казне нека сваки чува, јер с временом, кад дијете одрасте, 
а почну га другови лишавати сваког дружења и почасти, и сам се учитељ 
каје; али „поелије боја копљем у трње.и

Сваку казну, која дијете бешчасти и његову породицу, треба сасвим 
избацити; а одвише ове сад поређане казне, које нарушавају и дјечије 
здравље.

Осшављање без обједа је једна од најстрашнијих казна, а обично се 
даје због незнања и слабог владања. Ова казна нмје толико шкодљива по 
дјечије здравље, само ако се умјссно употребљава. Дијсте ваља оставити 
у учионици са неким другом, а нс само. Нека је слободно дијете, да може 
изаћи, да пије воде и ради другмх потреба. Оставити једно и исто дијете 
више дана изасобице није умјесно. Акоједијете здраво, онда може остати 
без обједа, а иначе не. х)

Дјецу слабуњаву, малокрвну, и ону која пате од стомака не треба 
никако остављати без обједа. Дјецу 1-ог разреда не треба никако ни оста- 
вљати, ако нијесу одрасла ; малу дјецу П-ог и Ш-ћсг разреда можемо 
остављати по сата, а већу и један сат без обједа; а дјецу 1У-тог разреда 
можемо оставити, по заслузи, од 1 — 1х/2 уре, а и 2 уре.

Женску дјецу не треба баш никако тјелесно кажњавати, јер су женска 
дјеца осјетљивија прсма казни, него мушка, те им је и морална казна 
довољна, као мушкима физична.

Затварање у подрумима и дрварницама није никако умјесно, јер тамо 
је шкодљив ваздух за дјечије здравље. Бивало је таквих случајева, да 
дијсте изнесу полумртво из таквих затвора. То ће се сваком догодити 
особито, ако затворимо и прозоре. Но осим овога може и грђе бити, ако 
дијете остане само у таквом мраку.

Учитељ треба, што се више може, да се стара о томе, да се оне казне 
врло мало употребљавају, а неке баш никако.

Ако се мора употребити нека тјелесна казна, нска се у том случају 
учитељ такав покаже, да њему није никако мило, што се мора неко дијете 
казнити, и да он не мрзи дијете већ његова неваљала дјела, па га каж-

1) Свјесни учитељи ријетко ће прибјећи овој казни; а само дијете, па ни са другом 
никад неће, нити смије оставити без надзора једног наставника. У.
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њава са опоменом да, се у будуће поправи. Тјелесну казну нека даје сам 
учитељ, а не школски послужитељ, пли који од ђака, јер може први мр- 
зити које дијете; а други из невјештине озлиједити га, те се тиме порађа 
мржња међу ђацима.

У тјелесним казнама може учитељ лако прећерати, те тиме доћи и 
до непрплика са дјечјим родитељима.

Сваки учитељ нека се чува од оштрих поступања при тјелесним 
казнама, и нека добро познаде дијете, коме даје извјесну казну.

Свакоме је своје дијете мило. свак би рад био да му се дијете научи. 
да постане временсм добар човјек, алп, кад се школа претвори у мучио- 
ницу, а не учионицу, сваком брзо омрзпе и школа и учитељ. Не треба се 
ни мало ослањати на то, што неки родитељи, кад нам дјецу доведу у 
школу, препоручују, да их бијемо, што некима служи за оправдање. Треба 
да имамо на уму, да хоћемо васпитавати повјерену нам младеж: а да их 
васпитамо, треба да изаберемо за то најподеснија средства. Нри избору тих 
средстава, треба да имамо на уму, кога ћемо васпитавати, т. ј. да познамо 
дјецу. Човјек најприје упозна и коња и вола, па се њима служи; а тим 
више ваља дјецу упознати, која пијесу по пијени ни коња ни вола, но 
најдрагоцјенијег и највећег родитељског блага.

Од свију средстава за дјечије васпитање једпно казне стојена неком 
засебном мјесту. Највећу пажњу привлаче. По њима се може најбоље учи- 
тељ оцијенити, јер онај, који тољагом дјецу гони, да му уче и да сс 
добро владају, не може рећи, пи: да има педагошког знања, ни метода; а, 
ако га има, а тако ради. онда није за учитељску дужност. Па и прости 
народ овако мисли. Чућемо, гдје се говорп за неког учитеља: оно бјеше 
ваљани учитељ, нико се на њега не пожали од народа ни од дјеце; никад 
он, као неки не удари дијете, пе затвори, дјеца га вољаху, а и сваки; 
код њега дјеца иђаху као код оца; миљаше им се учити и т. д. За нскег 
опет рећи ће: једва ишчекасмо овај испит, да се већ ова дјеца ослободе од 
оног несрећног учитеља; молићемо, _да нам даду другога, или ћемо је 
затворити!..

По овоме видимо, да и народ много обраћа пажње на то, како учитељ 
васпитава и учи им дјецу, т. ј. која средства за то употребљава. Како и не 
би? Ко би био хладан према томе: кад се дијете непрекидно жали, да 
клечи по уру п више. (код неких и на голим кољенима, а догађа се и на 
другоме;) да га већ боле кољена, да му од клечања отијечу. Други се опет 
жали боле га прсти, опада му нокат, подигли су му се приштови на дла- 
нима. Трећи : да му је већ досадпло стојање на једној нози, уганула му 
се у шкљанцу, боли га у куци. Четврти: жаре га уши, не чује добро, 
зује му, точе, боли га глава одудараца, те меће хладне крпе; боле га очи; 
мадијери му се познају по леђима и прсима. ЈТети : не у.оже већ остајати 
без обједа од глади; долази му несвјестица; покварио му се стомак; страх 
га је самог у школи остајати, те бјсжи од школе и др. и др. ?

Кад се већ овакве жалбе подигну на учитеља, народ гледа пошто по 
то да се од њега ослободи. Ако то није могуће исте године, онда почну 
дјецу устављатп код куће, правдајући се. да су им болесна. Други наго- 
воре дијете, да не учи. само да га учитељ отпусти од школе. Трећи научи 
дијете, да се свађа, да га отјерају из школе. Родитељи дођу до непријат- 
них ријечи са учитељем; а он за то не окреће се. Поелије свега овога, 
туже га вишој просвјетној власти. Настану давије, иСнити, глобе свађе и 
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срамоћење и друго много којешта. По овом је ласно процијенити, како 
учитељ ради у тој школи. Дође се и до тога, да неће редовно да иде у 
школу и да предаје, јер кад се помрази са дјечијим родитељима, ни њина 
дјеца нијесу му мила, изгуби вољу на рад. поштовање у народу, пронесе 
му се хрђав глас, и најпослије и сам мора тражити премјештај, до чега не 
би никад дошао, да је радио савјесно.

Да се до свега овога не би дошло, нека сваки учитељ према свакоме 
братски поступа; нека пази тачно своју дужност; нек са колегама живи у 
најбољим одношајима; нека дјецу више кажњава морално, него физички, 
па ће га онда еваки вољети, дјеца ће му с вољом учити и у школу дола- 
зити, поштоваће га и вољети га, аи народ; рад ће му лакше ићи, те ће 
му и омиљети.

-------------- «2^-------------

ЧЕТВРТИ ВОЛХВ — ПОКЛОНИК ХРИСТОВ
ИСТОЧНО НРЕДАЊЕ — ПО РУСКОМЕ

Монах Никпфор

Свакоме је позната прича о 'тројици источнијех поклоника, који су 
дошли преко Јерусалима у Витлејем и поклонили се Христу. Али чујте 
и историју четвртога поклонпка, који је био друг оне тројице, и као и они 
видио је нову звијезду, и пошао на поклон, али му>није пошло за руком, 
да се поклони Христу заједно са својом дружином.

Он је свом душом тежио, да се поклони новоме Цару, алп ту љубав 
његову успорила је љубав прсма ближњему. Ево вам историја тога дивнога 
човјека; о његовом путовању, препонима на путу, о дугом тражењу Цара, 
и о оном дивном тренутку, у којему је он нашао онога, кога је тако жељно 
тражио.

У оно вријеме, кад је римски ћесар Август био господар над свијема 
народима около Средиземпога мора, а Ирод када је заповиједао Јудејом и 
Јерусалимом, баш у то вријеме живио је мудрац Артабан, у граду Екба- 
тани, у срмједи Персије. Његова кућа била је уз најкрањи зид од бедема 
царскога града. Са равнога крова од његове куће могао је он разгледати, 
како се уздизао степенасти зпд тако, да сваки дио зида, који је надма- 
шавао други, пмао је особиту боју: црну, плаву, жуту, зелену, црвену, 
златну и т. д. да је љетњи дворац персијског цара изгледао као седмоу- 
голна златна круна. Около куће Артабанове била се прострла дивна башта, 
пуна разноликог цвијећа и дрвећа. Кроз башту су жуборили мали извор- 
чићи, који су орошавали то дрвеће и цвијеће; многобројне разне птичице 
пјевале су кроз ту башту, и својим пријатним гласом узнемирпвале су 
тишину његове ђаште.

Једне пошљедње ноћи септсмбра мјесаца, кад је у његовој баштџ свс 
засијалз, само што је жубор поточића нарушавао \у мртву тишину, у једној 
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најгорњој соби од куће Артабанове, која је висином била надмашила сва 
дрвећа у његовој башти, он је држао савјет са својим друговима.

Тај високи стан радосно је утицао на осјећање, но ипак у њој није 
било сувишне раскошности. На источној страни собе стајале су двије пор- 
фирне колоне, које су биле глатке и масивне. Преко те двије колоне пре- 
турена је била трећа, која је такође била од истога камена, и на тој трећој 
колони изрезана је била слика крилатога стријељца. Пролаз између те 
двије колоне био је сакривен мрко-гранитне боје завјесом, која је била 
извезена златнијем гранама. За завјесом налазио се излаз на балкон, са 
којега се отварао пространи поглед пут источне стране. Соба је сличила 
тихој ноћи испред наступања румене зоре.

На западној страни од те еобе, под уређенијем за то балдахином, 
горјела је ватра. Сјајни пламен обасјавао је лица сакупљене дружине. 
Хаљине су им биле од шарене свилене материје, са златнијем вратницима, 
и те хаљине јасно су показивале, да су то били људи племените крви. 
Један између њих, који је био годинама најмлађи, такође је био и најзнат- 
нији и звао се Артабан, о коме и јест говор. Он је имао около 40 година, 
коса му је била црна и дуга, а такође и брада; очи су му биле црне и 
живе, чело његово показивало је у њему велпкога мислиоца, а уста војника. 
Сврху кошуље носио је бијелу хаљину, а и капа му је била бијела, а од 
ње су се пружали бијели крајеви, као ресе, и те су хаљине показивале 
једног старинског, незнабошког свештеника — жреца, од секте, која се 
клањала огњу. На кољенима је држао три платнена савијутка — свитка, 
у којима је било нешто написано са чудноватијем словима; изгледа као да 
је добро те савијутке чувао, јер за све вријеме својега сједника и разго- 
вора са друштвом није мицао руке с њих, и поприлици били су му дра- 
гопјени.

Он својим друговима рече:
— Житељи Ирански, синови шљедбеника великога Кира! У наша 

незнабожачка времена ви продужујете обожавати и клањати се истинитом 
Богу отаца нашијех, коме се не може на земљи наћи ни слике, ни прилике, 
са чим би га могли сравнити. Ја сам вас сазвао, да поновимо оно старинско 
клањање и обожавање, и да поново запалим у вама огањ вјере и љубави у 
правога и непорочнога Бога. Ми • не обожавамо огањ, нити му се клањамо, 
него се клањамо ономе, кога огањ изображава, као символ чистоте, јер је 
огањ нзјчистија стихија на земљи. Ми му служимо на земљи, а изучавамо 
Га у звијездама на небу, јер само Он ће нам показати п Он нам напомиње, 
које свјетлост и правда!

На ове ријечи Артабанове његови другови одговоре му сљедећом 
пјесмом, из свога светога писма:

„Ми се клањамо Ормузду, правоме владици непорочности.
„Ми се клањамо Амшаспандима, добројем духовима, који нас благосил>ају.
„Ми славимо свако добро — какво оно било;
„У мислима, ријечима и у дјелу, па кад било: 
„У прошлости, садашњости, или будућности. 
„Све лијепо, сви једнако, пажљиво чувамо. 
„О Ормувде ! Боже правде, што даваш блаженство 
„Вавда мисли нек нам буду гдје станује Мудрост !

По овршетку ове пјесме Артабан је дуго ћутао. За тијем дохвати 
едан платнени свој савијутак и рече:
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— Драга моја брако и другови! Ви, који сте као год и ја проуча- 
вали тајне природе; љековита својства ватре и воде; љековите биљке, ви, 
који сте проучавали судбу људску по небесним звијездама, — послушајте 
ме сада! За вријеме нашега проучавања ствари, ја сам у много које чему 
сумњао, али не давно, из писама старинскијех људи, из једне прастаре 
књиге, која нас поучава о небу, ја сам дознао нешто ново, а то је оно нај- 
боље и највитпе откриће. Чујте дакле те ријечи, које су као сјеме добре 
надежде запале у моју душу.

Артабан за тим узме један свитак, и прочита им из књиге пророка 
Зороаста, гдје се говори о доласку Исуса Христа: „Сосијом, „Исус“ Побје- 
дитељ произаћн ће из средине пророка у источној страниоколо Њега 
засјаће се свјетлост, а послије своје смрти Он ће даровати (свијету) ускрс- 
нуће и живот вјечни — вјечни и непорочни“.

— Прелијепо, — одговоре слушаоци, — познате су нам ријечи Зенд- 
Авесте, и ми са радошћу очекујемо долазак Исусов.

Артабан отвори други свој савијутак и рече:
— Овдје је написано пророчанство пророка Валама, Ј) сина Веора 

Халдејанина, који је живио у Вавилонској земљи прије него су се наши 
стари тамо преселили: ево његовог пророчанства: „Восходит звјезда от 
Јакова, и востает жезл от Израиља.“

Слушаоцц су дуго за овим ћутали. Послије тога ћутања један од 
од њих рече :

— Чудновато је то пророчанство, и много је старије од нашијех 
извора и књига, али народ је израиљски живио у нашијем градовима, и 
ми вјерујемо, да у том пророчанству има истине.

Артабан разврне и трећи савијутак и рече:
— Ово је пророчанство Данилово. Он је био велики и знаменити 

пророк и јеврејин. Он је толковао снове, које нико није могао протума- 
чити ; њега је призивао Валтисар, а њега је такође много волио и наш 
велики цар Кир; ево његовијех ријечи:

— Задубљи се у виђење, и разуми што значе његове ријечи. Седам- 
десет седмина одређене су за твој народ, и за твој св. град, да би се 
покрили пријеступи, и запечатили гријеси и загладила безакоња, и да би 
доведена била вјечна правда, и била запечаћена виђења и пророци, и био 
помазан свитои свнтмхћ. И тако знај и разуми: од онога времена од кад 
изађе наредба о обнови Јерусалима, па до Владике Христа — седам сед- 
мина, и шесдесет и двије седмине.“ (Данил 9, 23—25).

Слушаоци се замисле и почну питати један другог: „Ко може да 
дозна и да пспита то пророчанство, и његов значај, и кад ли се мора оно 
испунити ?...

Артабан им одговори на те ријечи:
— Ја са моја три друга: Мелхијором, Каспаром и Валтасаром, који 

су такође звјездари; ми смо докучили тајну тога пророчанства.
Ми четворица изучавајући небесне звијезде, видјели смо прољетос 

на њему гдје су се среле двије планете, у виду Рибе, изнад дома Израи- 
љева. Видјели смо и још једну нову звијезду, која је сјала само једну

1) Варак, цар Моавићански, дозвао је био пророка Валама, да прокуне народ јевреј- 
ски, али пророк, по Божијем провиђењу није проклео Јевреје. него по надахнућу почео је 
о њима пророковати: „Виђу Га, али још не сад; прозирем Га, али још није близу. Излази 
звијезда од Јакова. и устаје жезл израил>скии (число 24—17). 
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ноћ, па је зашла. Сад је опет дошло вријемо, кад се те планете опет 
морају појавити, и ова ноћашња ноћ то је вријеме, у којему се оне поја- 
вљују. Моја три брата — Мудраца — пазе и очекују појаву тих планета у 
храму „Седам сфераД у граду Борсипи, у Вавилону, а ја њину појаву 
пазим овдје. Ако се нова звијезда појави, они ће ме ту чекати, десет дана, 
па ћемо сви заједно ићи у Јерусалим, да видимо новога цара, и да се 
поклонимо ономе, који се по предању мора родити, и бити царем израиљ- 
ским. Мени је већ познато, да ће се звијезда нова ноћас појавити, и ја 
сам се спремио да путујем. Ја сам продао моју кућу и цијело имање, а 
за добивене за то новце купио сам три драга камена: сафир, рубин и 
бисер, к то ћу да понесем као данак томе великоме цару свијета, и да 
му се поклоним, па сад, драга моја браћо и дружино, ја вас позивам 
и предлажем и вама, да и ви идете, да се заједно поклонимо ономе, што 
је достојан поклона, и да се науживамо радости виђењем новога, великога 
цара, којега су сви вјекови жељно ишчекивали.

Пошто је Артабан изговорио ове ријечи, тада развеже крај од уну- 
тарњег тајног паса, — ћемера, — и извади своја три скупоцјена камена: 
један плав, као зрак плавога ноћног неба, други црвен, као зраци сунче- 
вог захода, а трећи, бијел као снијежна главица, кад је по ноћи огрије 
мјесец. Сва три ова камена стави Артабан на разгрнути савијутак пред 
собом. Његова дружина гледала га је са неким дивљењем и некаквом не- 
схватљивошћу. Они се закође згледају међу собом, са пуно неког осје- 
ћаја туге и зачуђености, као људи, који слушају некакве непојмљиве 
ријечи, приповиједање о нечему непојмљивом и невјероватном, или пријед- 
лог о некаквом чудноватом и непојмљивом путовању. Послије дугог ћутања 
један 071; њих рече:

— Драги мој Артабане! Ја нијесам добро вјешт у таквијем стварима; 
осим тога моја дужност, као чувара царске ризнице не допушта ми да се 
кренем на пут, него морам остати. То, о чему ви проповиједате, није за 
мене, а ви пошто сте се ријешили да путујете, ја вам желим срећан пут!

Други од Артабанове дружине рече:
— Ја имам код куће младу жену, коју сам скоро довео, па нити је 

могу саму оставити, нити је могу пак са собом на пут узети. У осталом 
то питање мене и нс занима ни најмање, а Бог нека благослови ваш пре- 
дузети пут, и с Богом.

— Ја сам већ остарио и нијесам за пута, — одговори трећи, — али 
међу мојим робовима имам једнога, којега ћу послати да с вама путује, и 
да ми донесе глас о твоме путовању. Сад ми буди здраво, и желим ти 
срећан пут.

Пошљедњи друг Артабанов, којега је он највише волио и уважавао, 
крене такође да излази, ништа не говорсћи но при самом излазу из куће 
окрене се и рече:

— Драги мој Артабане! Теби се уврћело у главу неко чудновато, 
невјерно сновиђење. Ко зна, брате, о томе тачно? Може ли бити, да баш 
ту и иде ријеч о цару? Може бити, да ту иде ријеч о правди?... Ти се 
нијеси у томе добро разабрао. Промисли се, брате, поћас добро, а ја ћу 
доћи сјутра, да се опет поразговоримо.

Таквијем начином сви, један по један, изађу, а Артабан остане сам. 
Он је разгледао своја три скупоцјена камена, па их опет стави на 

своје мјесто, гдје су му и прије стајали. Дуго је он сјсдио и гледао, како 
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догоријева огањ, и на пошљетку устане са свога мјеста, дође у други крај 
собе7 подигне завјееу међу колонама, п изађе на балкон. Мали тихп повје- 
тарац напомињао је да није далеко зора, кад се мора природа пробудити 
иза ноћногасна. Одупола пробуђенијех тичица покојаби ћирикнула, и њихов 
гласић спајао се са лепршањем лишћа, које је колебао тај хлацни повје- 
тарац. који је дувао са Орантовијех висова. Мирис од разноврснога грожђа 
опажао се у томе вјетрићу, јер је дувао преко випограда. Далеко на запад- 
ној страни бијела магла притисла је била једну долину. Кад су се далеки 
врховп од Загреса открили од ноћне таме, небо је било већ јасно. Пла- 
нете: Јупитар и Сатурн као двије тачке слиле су се у једну свјетлост. 
Артабен их је пажљиво пратио погледом... И гле, у тами ниже њих 
изби сјајна искра, ширећи своје зраке у наоколо. Она се блистала дивном 
сјајпошћу малинове боје, спуштајући златне зраке, а свршавала се бијелом 
лучезарном тачком. Мала је и беккрајно удаљена, али дивна и предивна 
у сваком погледу и покрету. Она је трептала на огромпом небесном своду, 
као што су трептали три драга камена, на грудима Артабановим.

Пошто Артабан добро разгледа нову звијезду, стави руку на прси и 
дубоко се поклони, па онда рече: — Ено знамења! Ено оне звијезде! Цар 
се родио, и ја идем да му се поклоним.

Цијелу ноћ један од најбољих Артабанових кања стојао је оседлан и 
зауздан у подруму. Коњ је ударао копитима о земљу и гризао зубима 
ђсм: изгледа, као да је и он дијелио нестрпљење са својим господаром, 
само да се што прије крене, па и ако није разумијевао значај тога 
путовања.

Птице још нијесу биле са свим развиле своју јутрењу пјесму, магла 
се још ннје била уздпгла из долнна, а Артабан је на своме вјерноме коњу 
већ био оставпо свој дом, п живо се мицао по главној џади, која је водила 
долинама од подножја планине Орната. Њемујебила потреба да се жури, 
јер је морао доћи ка одређено мјесто и уговорено вријбПме, и састати се са 
својима друговима у Вавилону, у храму „Седам сфера.и Пут, који је морао 
проћи простирао се на 150 стади ; за дан је морао прећи по 15 стади, али 
впше није, но оп се ппак није бојао тога, јер је познавао снагу и хитроћу 
својега лијепога коња, и он је заиста схватио пут, премда је више дапа 
ходио до позне поћи, и морао је ранити прије зоре.

Он пријеђе тамне клисуре планинске, ријеку Хоасп, која увире у 
Тигар, тврде стијене Балистона, над којима је високо у кршу било изре- 
зано пме и побједа Дарпјева, пријеђе такође тврде и снијежне кланце 
„Сломљене Потковице/ плодородну долину Коринску, гдје прашина од 
мноштва цвијећа пуни ваздух златном маглом, страшни пролаз Загров, ода- 
клен бучи пјенушећа ријека Гану, више које стоји иеписана кип глав- 
нога жреца. Са горње скале, од тога мјеста спусти се низ вијугане 
јаруге, испод заладака велпкијех дубова и трепетљикавијех топола, 
у џбунове и башту Хилије и Аршеми^е, 'сриједом нискијех брежуљака; 
одавде се попео на висораван, одакле је пут био прав, као стријела; 
одавдс ходио је даље кроз засијана поља, и кроз осушене сунцем лугове, 
прође град Ктезифон, у ком су заповједали парћански цареви, за тијем 
пријеђе пространу Сслефкпју, коју јс основао Александар Маћедонски, за 
тим бурну ријеку Тигар, безбројне нријсвозе преко Еуфрата, који је тихо 
пролазио између плодороднијех долина, и на иошљетку, десети дан, у 
сами мрак, приспије у околину мпогоњудног Вавилона.
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Коњ је љегов био већ сасвим посустао, а од Вавилона до храма 
„Седам Сфера“ било је још само три часа пута, и он је знао, да ако тамо 
приспије до поноћи, да ће застати своју дружину, која га ту чека, и неу- 
стављајући се у Вавилону ни мало, одмах крене даље, хитајући што је 
боље могао.

Сриједом тога простора била се прострла дивна ш^ма финиковпх 
палма, која је сачињавала у сред тог поља као неко острво. Кад је Арта- 
бан пролазио кроз засјенке тијех шума, на једанпут, коњ му нагази на 
пекакав предмет, који се био препријечио преко пута и није му хтио 
даље ни крочити. него је све фркао на нос. Артабан се тада скине с коња, 
да види птта је то, но како је ноћ била мрачна, једва је могао при слабој 
свјетлости од звијезда видјети да је то човјек, — Јеврејин, и по ње^овом 
жуто блиједом лицу Артабан види, да га је поразила блатна грозница. 
Изгледао је, као да је савршено мртав, и Артабан се врати да опет узјаше 
на својега коња; но у тај истн час, кад је он већ био ставио једну ногу 
у зенђију, из уста болесниковијех зачује се глас слабачак, али дугога 
јека и уздаха. Артабан почне да се колеба, јер није знао шта да ради. 
Ако остане, онда неће приепјети до пола ноћи у Борсипу, а ако пође 
даље, болесник почисто мора умријети. Налазио се чисто у тешком положају.

Боже правосудни и истинити! почне се он молити, — научи ме 
у овом тренутку на праву мудрост!

Послије молитве Артабан привеже коња, пође код болесника и при- 
слони га уз једну палму. За тим му развеже чалму и донесе воде са јед- 
нога ту близу поточића, и покваси у воду нека своја проста, али добра и 
и успјешна средства од грознице, која је Артабан вазда са собом носио, 
пошто они нијесу били само астрономи, пего у исто вријеме и љекари. Том 
смјесом намаже болесникове очи и прси, за тим га залије вином из своје 
путничке плоске, па онда, као што то зна и може вјешти љекар, почне 
сат по сат да око њега ради и да га трља. Послије неколика сати осјети 
да се болеснику почео повраћати жцвот. Болесник отвори своје замућене 
очи. и као у неком чуду почне да разгледа около себе, и упита Артабана:

— Кажи ми брате, ко си ти?
— Ја сам волхв Артабан, из Персије, а путујем у Јерусалим, да 

нађем Помазаника Божјега, који се родио као цар Израиљски, па идем да 
му се поклоним, него ја више немам времена да се задржим даље код 
тебе, него морам ходити, јер ће ме оставити караван, а ти си сад Богу хвала 
добро, а у мало што нијеси умро. Пошто си тако слаб, а уза се немаш 
ништа, ја ти остављам мој брашњеник, и ову кутијицу лијекова, од којих 
ћеш ^зимати сваке два сата по мало, па кад се понаножиш (в1С! Ур.) 
ти ћеш наћи овдје у Вавилону некога од својих рођака, или земљака, па 
ће те и попазити.

— Да те благослови Господ Бог Аврамов, Исаков и Јаковљев, — 
одговори болесник, — и да ти добри човјече буде срећан пут. Ја нијесам 
кадар ничпм ти заблагодарити за учињено добро, јер си ти мене спасао, 
само ћу ти казати, да не тражиш Месију у Јерусалиму, него у Витлејему. 
јер су наши праоци казали, да се он*  мора тамо родити, и нека ти Господ 
Бог поможе, и нека ти сачува здравље и испуни жељу, да срећно нађеш 
оно, што желиш.

Артабан скочи у седло на коња и поћера даље што је боље могао. 
Поноћи је већ одавно настало, зора није била далеко. Он на своме коњу 
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само што не лети преко тијех долина и ријека. Уморени коњ напрегао је 
сву своју снагу, Кад је свршио и пошљедњу стадију пута сунце је већ 
било огрануло, и обасјало кубета ,,Седам сфераА Балкони тога храма, који 
су били разном бојом намазани, прелијевали су се под упливом сунчанијех 
зрака, а велпки крш Нимрода, на коме се тај храм налазио, бацао је далеко 
за собом сјенку к западу.

Артабан живо обиђе ту главицу, сађе с коња и изађе на високу 
пољану, која је била на врх главице, али на његову велику тугу није нашао 
ни трага, ни близу, ни у даљини ни од кога. На пошљетку једна мала 
опека обратп му пажњу на себе. Он приђе к њој, подигне је и нађе под 
њом комадић пергамента, и на њему написано: „Ми смо чекали до пола 
ноћи, и више нијесмо могли. Ми одосмо да тражимо цара, а ти хитај за 
нама кроз пустињу. дако нас стигнешА

Кад Артабан ово прочита сједне и ухвати се за главу, и почне да 
тугује: „Како ћу сад без брашњеника, и са овако уморенијем коњем при- 
јсћи пустињу? Остаје ми само то: да се вратим у Вавилон, да продам 
један драги камен; и да купим камиле. Ах ! ја сам затрајао у путу около 
онога болеснога.... жао ми га би оставити без помоћи, а сад, Бог сами зна, 
да ли ћу срећан бити наћи и поклонити се новоме царуи?..

На овоме мјесту прича се прекида. Не зна се јасно, шта је он даље 
учинио: како је прешао пустињу, је ли се враћао у Вавилон, како је брзо 
прешао Јорданску долину и Дамаскинске баште, само се зна то, да три 
дана доцније, пошто су: Гаспар, Мелхиор и Валтазар дошли са даровима, 
и поклонили се Христу, дошао је и Артабан четврти дан у Витлејем, 
носећи само два драга камена : жемчуг и рубин.

— Ево већ сад, — мислио је Артабан, — и ако сам доцније дошао, 
но бар ћу и ја наћи цара и поклонити му се.

Артабан уђе у најпрву кућу, која га срете у Витлејему и почне 
распитивати једну младу жену, која је сјеђела и држала на грудима мушко 
дијете, зна ли она штогод о његовој дружини. Жена му исприча, како 
су три дана пред тијем дошла три страна човјека у Витлејем, и како су 
нашли Марију из Назарета, са њезиНијем младенцем, и како су им оста- 
впли богате дарове. За тијем како су исти странци пошли на обратни пут, 
али да се не зна, баш којим путем, и како већ нико за њих не зна, како 
је Марија са младенцем ту исту вече пошла пут Јегиггга, и не зна се баш 
због шта је то тако све било.

У тај час, кад је таженасвојим простијем приповиједањем све потанко 
предавала Артабану о Христу и о Волсвима, дијете јој заспи на грудима, 
а Артабан разабравши све то, помисли: „сад Ја морам ходити за царем у 
Јегипат44 — и устане да одмах креће. Но у тај исти трен зачује се велика 
врева и писка по улици, и звека од оружја. Један је викао: „А јаох! 
Ево солдати Иродови! Они побише сву нашу дјецу!“ Лице у матере дје- 
тета поблиједи као крпа, но са свог мјеста није се умјела помаћи, но је 
стајала као станац камен, само што је скутОхМ од хаљине лагано прикрила 
дијете, да га не би пробудила.

Артабан је стајао на вратима од те кућице, и својим широкијсм стЦсом 
заградио је цијели простор од врата, те се ништа није могло унутра 
видјети. Кад солдати приђу вратпма, он се није ни помакнуо с мјеста, 
него је тихо рекао офицеру: „овдје нема осим мене никога, и ако ме 
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оставите на миру, даћу ви овај драги камен.и Говорећи то Артабан извади 
свој рубин п покаже га капетану војничком. Кад овај види тај драги камен, 
поражен његовом љепотом, пружи руку п узме га.

— Напријед! — заповједи капетан — овдје нема дјеце, кућа је 
сасвим мирна!

Пошто капетан са војском већ одмакне, Артабан се окрене к истоку 
и рече:

— Опрости ми, о Боже праведнл, е сам ради живота овога дјетета 
дао један мој драги камен, који сам био Теби понамијенио. О! да ли ћу 
ја икад видјети лице царево?и

У ту мпнуту жена иза њсга гласно проговори:
— Ти си спасао живот мојега јединца, и за то нека те Господ Бог 

сачува и заклони од сваке напасти. Нека Он својом милошћу погледа на 
тебе, и нека те спасе, као што си ти мене сада спасао са мојијем дјететом. 
Дао ти Бог мир и здравље!..и

На овоме мјесту опет се причање прекида, јер нема јаснијех података, 
на коју је страну Артабан пошао да тражи Христа Цара. Колико се он 
бавио у Јегипту, кудије Гајетражио по мору и по суву, и у које је земље 
долазио, о свему томе нема података. Јасно је само то, и зна се, да је 
Артабан добро изучио јеврејски језик, и цио стари завјет, па у њему је 
нашао и убједио се, да Цар мора страдати, и у тамницу затворен бити, 
ушљед чега је и почео тражити Цара међу сиромасима, болнијема, страдал- 
цима, рањенијема и затворснијема.

Велика и страшна жеља да види и нађе Цара, све се више и више 
у њему распаљивала, и тражпо Га је са највишом усрдношћу. Но и ако 
није налазис онога, којега је тако жељно тражио, и којему је хтио при- 
нијети свој дар, али ипак је пашао достину, којима је он могао принијети 
своју корист и помоћ. Колико је могао по својој могућности, гладнс је 
хранио, голе одијевао, болесне лијечио, затворсне тјешио, и таквијем на- 
чином љегове године све су мирније пролазиле. Свој пошљсдњи и најску- 
пљи драги камен носио је прп срцу; и он му је подстицао још вишу своју 
драгоцјеност, јер га је сјећао на оне другс два, пгго је једног у Вавилону, 
а другога у Витлејему смакао.

Тридесет и три године провео јс Артабан у путовању и тражењу по 
разнијем крајевима. Коса његова, која је била, кад је дошао у Палестину, 
црна, већ је побијељела као снијег, а такође и брада. Очи су му већ биле 
потамњеле. Он је уопште био изнемогао и остарпо, али љегова жеља да 
види цара све више и више је расла, и никад није престајао тражиги Га. 
Послије пасхе, 33-ће године својега путовања он дође у Јерусалим. Улице 
су биле препуне народа, Чим је ушао у град примјети неку особиту узру- 
јаност у народу; као да је некаква особита сила привлачила читаве гомиле 
свјетине к сјевернијем вратима од града. Артабан приђе к једној гомили 
Персијанаца, који су такође били дошли за празник у Јсрусалим, и упи±а 
их: „Шта је ово, те је народ овако узрујан, и зашто свако онамо трчии ? 
Они му одговоре:

— И ми идемо пут Голготе. Тамо су распели некојегг! Исуса мз 
Назарета, сина Марпјина, који је починио велика чуда у народу, па су га 
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свештеници ухватили и предали н мјеснику Пилату, да га разапгте, за то, 
што је називао себе Царем Израиљсквм.

Кад већ остарјели Волх Артабан чује те ријечи о цару, којега је он 
тако жељно тражио, и по мору, и по суху, њсгово старо изнемогло срце 
почне јако да му куца у прсима. Страшне су биле те ријечи : ,,Да распну 
цара“!? Но он се није много зауставио у томе размишљању. него рече 
самом себи: „Путови Божјега промисла су непостижни • може бити да је 
судбина тако удесила, да ја застанем мога цара јуш у животу, и да га 
откупим са мојпм драгим каменом“.

У оваквом рјешењу он тихијем корацима упути се и сам пут Дама- 
сминскијек врата. Но кад је пролазио поред тавнице Иродове, срете једпу 
чету маћедонскнјех солдата, који су вукли за собом једну младу дјевојку, 
у издрпанијем хаљинама, п са расплетеном косом, туркајућп је немилостиво 
пред собом, да је затворе у тамницу Иродову. Добродушни старац мало 
застане и погледа на измучену дјевојчицу са сажаљењем.

Дјевојка кад опази старчев поглед пружи руку и ухвати му се за 
скут сд бијеле хаљине.

— Смилуј се на мене! — впкала јс она.— и ослободп ме, ако можеш 
о добри Књаже! Знај, да сам и ја кћер Ирана! Мој отац био је трговац 
у Персији, па је умро, а мене су задржале за његове дугове, и хоће да ме 
продаду у ропство, него се смилуј и спаси ме од овог зла, које је црње 
него смрт!

Артабан при тијем ријечима вас задрхтп. У његовој души појави се 
опет страшна борба, као што му се била појавила у Вавилону, и у Витле- 
јему, — то је била борба између жеље к^цару, и жеље к ближењу. Но 
једанпут стави руку у њедра и извади свој трећи, пошљедњи и најскунљи 
драги камен, и стави га у руку тој дјевојчици, и рече јој;

— Узми, драга моја кћери! Ово је пошљедње моје имање, којс сам 
чувао за мојега цара.

У тај час, кад се он разговарао са том дјевојчицом, настаде велика 
тама, сунце помрча и сакри евоје зраке, земља задрхта и почпе да се 
надиже и спушта, као груди тугом обузетога човјека. Зидови од кућа 
дрхтали су и падали. Тамни облак згустио је ваздух. Солдати у том страху 
разбјеже се које куда, а стари мудрац остане држећи за руку откупљену 
дјевојку и прислони се с њом уз један зид. Од пошљедњега удара зсмљо- 
треса отпучи се једна тешка опека са куће и удари старца у главу, и он 
се сниже на земљу блијед и као без душе. Крв му је цурила пз главе. 
Дјевојка се сагне да види, да ли је њен избавитељ још жив, но у тај час, 
у сред највоше тишине, чује она тихи и њежнп, али јасни глае, да 
нешто говори, и тај глас долазио је као звук музике, са сјеверне стране, 
но при свему томе, она није ништа знала, што тај глас говори.

Дјевој.ка се окрене около себе да види, од куда тај глас. али није 
никако могла видјети. За један секунд иза тога старчева уста почну да 
говоре, и то као одговор на оне непознате њој ријечи, па не обичнијем. 
него старац је говорио на старом персијском нарјечју: „Господе мој ! кад 
сам те ја видио и нахранио те, пли напојио? Кад ли као путника примио, 
и као болссна лпјечио, плп из тамнице избавио ? — Нијесам ја, Господе, 
него ево 33-године како те тражим. и не бп ми суђено, да ти се поклоним 
на земљи и да тп послужим.
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Тајанствени глас. почне на ново да говори : „Истину ти кажем, све 
оно, што си коме другом учинио од моје млађе браће, учинио си мении.

Тиха радост простре се по лицу Артабанову, и она му се засја као 
свјетлост сунчана, па површинп снијегом покривенога брда. Скрсти руке 
на своје груди, на којима је тако дуго чувао дар за својега цара, и мирно 
испусти душу. са ријечима : „Слава царју свијех вјекова". Његово путовање 
би свршеио, и његови дарови бише примљени, и тако, ето тај чстврти волх 
нађе цара, и поклопи се Христу.

ЦР КВ Е У Ђ Е Н 0 В И Ћ И М А.

На стрмениту бријегу јо црква св. Стефапа, од морске 
обале далеко по сахата хода. Око цркве су дубраве, випогради 
и маслињаци. С њепог положаја ужива со простран виднк па 
бокељскн залијев од Витаљине до паштровске планине.

Ирвобитпа црква била је дуга, с полукружним олтарским 
апсидом, око б1/^ м., и имала јо јодпу корпижу. Вила је засво- 
ђопа. Имала је јодап прозорчић па јужном зиду и један на 
олтарској апсиди, али се пе зпа, да ли је звоник имала.

Данашња црква постала је продужењем првобптне црквице: 
дуга јо с апсидом, око 12 м., а ширпна, која јо једпака с прво- 
битном црквицом, износи нешто мањо од 5 м. Црква је засво- 
ђена. Има звоник на преслицу са три окна и три звона. Зво- 
ник се је био срушио, па се попово озидао око прве половине 
пашега внјока. Тада су н старинска звона протопљена у Мле- 
цпма. Јака гвоздона шипка прпдржава звоник за црквени кров.

Како цпјела црква тако и прочеље зидано јо сасвим про- 
сто. Ио вишо једноставних врата има једна четвртаста, па 
једна вертикалпа пижа. На олтарској апсидп преостао је прво- 
битни прозорчић; иа јужном су зпду два прозорчића, од којих 
један бијашо на цркви првобитној.

Кад но је црква надограђена, подигнута је тиме на внше 
п првобитна црква за један род камена. Надограђени дио не 
разазнаје се споља од првобитне цркве по гра^и, већ по једпој 
пукотипи, гдје но се стари зид веже с падограђеним.

Унутрашњост цркве нема пнтореса. Олтарска је попрека 
узвишопа непримјотно над црквеним подом тек за 5—6 см. 
Иконостас је опао, а остацп старијега иконостаса хране се, 
расточени, на поду узахног црквенога хора. Два старпнска 
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једноставна трикириона немају иикакве вриједности. Понешто 
је интересније омалено звонце за олтарску послугу, на коме се 
мјесто дршка уздиже мален кип.

Данашњи су иконостас израдили живописци грбаљски у 
српско-византијском стилу 1802 г. Цркви га је подарио кап. 
Стефан (Остоја) Црногорчевић. На престолној икони Богоматере 
има запис:

| Сне иконе писдше туторн стдго апостода петрл шишићи и 
пелингани васи ишпп сатворише севе и родитмедгк скоидгк к^кчш 
полинж вг да прости. — ф.а.Сб. в. дггВста. Д1.

На икоии св. Стефана и св. Георгија има запис:
Оик*  икон8 придожи васо николинк секе за здравде бгк да прости. 
0. д.

*) Име митрополита није казано: у то доба сједмо је егзарх — владика за херцег- 
новско-рисанске крајеве Саватије Љубибратић.

Данашњи антимис је лијепо дјело са записом грчким у 
около. По дну антимиса има рукописпа биљешка из доба Вене- 
дикта Краљевића од год. 1815. :

СЗстнса Сеи БжественнТи Жертвеиникгк СшднствТе/ИК Бго Кккоко 
Преосџенства Лр\Тереа Дал/иатТискаго, Ноке-кот., РагВзТискаго, н 1стрТ- 
искаго Гдина Кенедикта Крад^вича во Град 1< Шикеиицк, в лгкто Гдггк 
фС5в1, Л1ца Л1арта, 1ндјк.

Старији антимис, попа Комлена, од г. 1703 је довољно 
лијепа радња, са символским знацима четирију евангелиста у 
четири угла. По врху антимиса је запис:

ф Сг)свгкт‘|се сТн ст1 аикти/ииск р8коно кго лновазнаго дитропо- 
днта кр кр ... *)

По дну антимиса:
СТи антилшск писа гснк попк кол!ленк (5 рисна вк д кто фа.ф. г.
Овај поп Комлен је по свој прилици протопоп Комлен 

Јовов Ивељић, који је 1718 г. писао пристатак, да се гради 
манастир Бања код Рисна, п да се постави на управу истога 
архимандрит Анастасије Хиландарац, а уз њега да буду О. 
Ћирил и 0. Максим. —

Ужи простор око цркве је заокрижен сухомеђом. Ту је 
плочама покривена ћелија, костурница и гробље.

Поклопнице су у великом броју, необично су велике, а 
сурово изра^ене. Поједине су дуге 2 30 м., широке 87 см., а 
дебеле до 22 см. Нема ни једне гробнице с каквим натписом, 
а само је једна поклопница заоквирена једпоставним преплете- 
ним рубом. Изван порте, нарочито са сјеверне стране, распјане 
су тако^е гробнице у знатном броју.
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Казују, како су се овдјо сахрањивали и сељани из Кута, 
па чак и с Пода, које су носили преко Казимира и Драгомира. 
Некада су цркву послуживали кутски свештеници.

У давиини су пребивали до цркве Јанковићи, Вранковићи 
и Митровићи, који су измаком прошлога впјека напустили своје 
станове и сашли к мору. Озидине њихових станова још постоје.

Јужно од цркве, за четврт сахата хода далеко, опстојале 
су двпје турске куле, на којима су куће подигпуте. У једној 
је кули откривеп гроб и у њему неки оловни тегови.

Као год за пођанску цркву св. Срђа и Вакха, ораховачку 
св. Георгија, кутску св. Госпође и г. д., тако и за ову пре- 
дање казује, да је једна од најстаријих у Боци которској.

Према овој цркви к западу, за четврт сахата хода далеко, 
диже се на сличном бријегу с исто тако лијепнм видиком, црква 
св. Симеона Столгшика. Казују, да је сазидаиа негдје у XVI. 
вијеку. И она је била првобитно пола мања, а данас је велика 
као и црква св. Стефана. Има полукружну апсиду п звоник 
па преслицу с једним окном. Гробнице су у мањем броју, 
него ли код цркве св. Стефана. Ниже цркве има мјесност, коју 
зову „Кастио“ по неком замку, којп је онамо некад опстојао.

Трећа црква у Ђеновићима, на Покривеинку, је посвећена 
св. Шпиридиону. Сазидаиа је при морској обали, па лијепу 
положају, у крај двају врутака, 1870. г. Икоиостас јој, урешен 
резбаријама, израдили су браћа В. н Т. Ђиновски из Дибре 
1892 године.

М. Црногорчовић.

II Р А К Т И Ч А Н II 0 С Т У II А К
ПРИ ПРЕДАВАЊУ ДЕСЕТПИХ БРОЈЕВА У 111. И IV. РАЗРЕДУ.

Напиеао: Ан. Јовићевић, ријечкп учитељ.
(Наставак).

2. Множепс десетаног броја са 10у 100, 1000 и ти. д.
Прпје него се прпјеђе на само објашњавање множења дес. броја са 

10, 100 1000 и т. д., учитељ ће с дјецом поновитп множење цијелог броја 
са 10. 100. 1000 и т. д. На примјер : Напише се на табли број 3, па 
учитељ ипта: Шта је ово 3 ? (3 једииице). — Додадне на крају једну 
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нулу. па пита : Шта сам додао ? (Нулу). Т>е ? с десне стране). Шта је 
сад 3? (3 десетице). А шта је било прије? (3 јединице). Је ли 3 остало 
једно исто. кад сам му додао једну нулу? (Не. него су од 3 јединпце, 
постале 3 десетице). За колика је пута увеличано 3 ? (За 10 пута.) За 
колика се пута увелича цпјели број. кад му се на крају додадне једна 
нула? (За 10 пута). Дакле. како се множи цијели број са 10? (Кад му 
се дода једна нула).

Овако учитељ покаже на табли неколпка прпмјера, ђе од јединпца 
додавањем једне пли више нула постају десетице, стотине, хиљаде п т. д. 
п поновп се правпло множења цијелих бројева са 10, 100, 1000 и т. д. 
— Овај предходнп поступак неопходно је потребит на овоме мјесту, јер 
служп дјеци за лакше разумијевање и схваћање предстојећег рада: 
почем овдје додавање нуле увеличава цијели број, а код дес. бројева 
нулу ће замјењавати дес. тачка, која ће тако исто, помицањем на десно, 
увелпчавати број за 10, 100, 1000 и т. д. пута. Особито је потребно ток 
п правило предстојећег рада доводити у свезу са током и правилом 
предходног рада; јер тако дјеца у памети везују правила по сличности 
п различности — а без тога нема ни трајног знања, ни повољног успјеха.

Пошто се у довољној мјери учини ово предходно пропитивање, онда 
се пријеђе на саму ствар. т. ј. на множење дес. бројева са 10, 100, 1000 
и т. д. За ту цијељ напише се на таблп један дес. број, на примјер : 4’835, 
па учитељ пита : Шта је написано на табли? (4’835). Какав је тај број ? 
(Дес. број'. Ђе се иалази дес. тачка? (Међу 4 и 8). Шта је 4 у овом 
броју? (4 јединице или цијелак Шта је 8? (8 десетииа). Шта је 3? (3 
стотините). А шта је 5? (5 хиљадитих.) Шта стоји на првом до дес. 
тачке с лијеве стране? (Јединице). На другом? (Десетпце). На трећем? 
(Стотине) и т. д. Шта стоји на првом-мјесту до дес. тачке с десне стране? 
(Десетине). На другом ? (Стотините). На трећем ? (Хиљадите), п т. д. —

Сад учитељ илп сам напише или нареди ђаку, да премјести дес. 
тачку иа десно за једно мјесто, т. ј. да је стави међу 8 и 3, па онда пита: 
Шта је сад 4? (Десетице). Аштајебило? (Јединице). За колика је пута 
увеличано? (За 10 пута). Шта је сад 8? (Једпнице). А шта је било? 
(Десетине). За колика је пута увеличано? (За 10 пута). За колика су 
пута впше 8 јединица од 8 десетпна? (За 10 пута). Шта је сад 3? (Десе- 
тине). А шта је било? (СтотинитеЧ За колика су пута веће 3 десетиие 
од 3 стотпнпте? (За 10 пута). За колика је пута 3 увеличано? (За 10 
путач Шта је сад 5? (Стотпните). А шта је било? (Хиљадите;. За колпка 
су пута више 5 стотинитих од 5 хиљадитих ? (За 10 пута). За колика је 
пута 5 увелпчано? (За/10 пута/ За колпка је пута увеличано свако мје- 
сто у овом броју ? (За 10 пута). Дакле, за колика је пута увеличан цио 
број ? (За 10 пута). Шта смо учпнили, те се овај број увеличао за 10 
пута ? (Премјестили смо дес. тачку иа десно за једно мјесто). Дакле, шта 
бива с дес. бројем, кад му се дес. тачка премјести па десно за једно мјесто ? 
(Увелича се за 10 пута). Шта постану јединпце, кад се дес. тачка пре- 
мјести на деспо за једно мјесто ? ( Десетице). Шта постану десетпне ? 
(Јединице). Шта стотипите? (Десетине). А шта хиљадпте? (Стотините). 
Дакле, у што се претвори свако мјесто? (У именовање мјеста с лијеве 
стране). Шта буде с цијелим бројем. кад му се не крају додадпе иула ? 
(Увелича се за 10 пута). А шта буде с дес. бројем, кад му се дес. тачка 
премјести на десно за једно мјесто? (Тако исто, увелича се за 10 пута).
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— Сад учитељ говори : Као-год штио се цијели број увелича, за 10 иутиа, 
кад му се додадне на крају једна нула, тиако се и дес. број увелича за 10 
иутиа, кад му се дес. тиачка иремјесчии на десно за једно мјестио.

За колика се пута увелпча број. кад се помножп са 10? (За 10 
пута). Дакле. са чпм треба множити број. па да се увелича за 10 пута? 
(Са 10). За колика се пута увеличао овај број ? (За 10 пута). Са чим се 
дакле, мпожио ? (Са 10). Како смо га увеличали за 10 пута ? (Премјестили 
смо му дес. тачку на деспо за једно мјесто). — Дакле. десетии број множи 
се са 10, кад му се десетина чиачка иремјесши на десно за једнд мјестио.

Као-год што треба прп пзвођењу правила множења цпјелог броја са 
10. 100. 1000 и т. д. показати и опшириим радом множења без скраћивања, 
тако треба п овдје при извођењу правила миожења дес. броја са 10. 100,1000 
и т. д., јер тада дјеца и сама увпде истинитост и потребу краћег рада. 
На примјер : 4.82 има се помпожити са 10. Множећп овај дес. број са 10. 
према правилу множења дес. броја са цијелим, добпће се 48’20. Првим 
начином, т. ј. премјешћањем дес. тачке, добило би се само 48'2, а овим 
начииом добије се 48*20.  Разлпка је само та, што пошљедњи број има на 
крају иулу, које у првом броју нема. Али дјеца, према раипјем тумачењу, 
знаду, да иула иа крају дес. броја ие врпједи и може се избрисати. те 
ће се опет добити број, који се с првијем у свему слаже. Пошто се неко- 
лика овакова примјера ријеше на очиглед ученицима, па се онда може 
поуздано извести правило, по којем сс ученицп унапрпјед морају управ- 
љатп, примјењујући га у сваком задатку. ђе се множи са 10. 100, 1000 
и т. д. Али не треба сметнути с ума, да дјеца не смију заборавпти и 
потоњи иачин, јер овим иотоњим уклања се из дјечијег уображења свака 
сумња. те зиање постаје темељитр и јасно, и права дјечија својина, коју 
може употријебити сваком даиом приликом. Иначе, може бити, да ће ђаци 
знати рјешавати, али ие са оноликим разумпјевањем, колико у поменутом 
случају.

Извођење иравила миожења са 100 оснива се на истом поступку, т. ј. 
треба прво упозорити дјецу са иеколика примјера на мпожење цијелог 
броја са 100, па оида прпјећи на изналажење иравпла множења дес. броја 
са 100. Пошто се дјеца упозпаду са правилом множења са 10, онда ово 
дјеци иде појмљиво и лако. Узме се за примјер исти првп број 4*835,  па 
се премјести дес. тачка на десно за два мјеста, т. ј. међу 3 и 5, па се 
пита : На коју сам страну премјестио дес, тачку? (На десиу). За колика 
мјеста? (За два мјестаЧ Шта је било? (Јединице'. А шта је сад? (4 сто- 
тиие). За колика је пута увеличаио? (За 100 пута). — П тако ироппта 
учптељ за сва мјеста у наведеном броју, питајући : шта је било ноје мје- 
сто, шта је сад и за колика је пута увеличапо. Па онда наставља : За 
је пута увеличано свако мјесто у овом броју? (За 100 пута). За колика 
је иута увеличаи цио број ? (За 100 пута). Шта смо учиинлп, те се овај 
број увеличао за 100 пута? (Премјестелп смо дес. тачку на десно за два 
мјеста). Шта бива с дес. бројем, кад му се дес. тачка прсмјести на десно 
за два мјеста? (Увелича се за 100 путаЧ Са чпм треба множити број, кад 
хоћемо, да се увелича за 100 пута? (За 100'. Сд чим смо. дакле, помно- 
жили овај дес. број, кад смо га увеличали за 100 пута? (Са 100). А како 
смо га увеличали за 100 пута? (Премјестпли смо дес. тачку на десно за 
два мјеста). — Дакле. дес. број множи се са 100, кад му се дес. шачка 
ирсмјестии на десно за два мјестиа,
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Извођење правпла множења са 1000. 10.000 и т. д. оснива се на псти 
начпи. Најприје се обрате ученицп на множење цијелог броја са 1000. 
10.000 и т. д., па се онда прпјеђе иа рад изналажења правила множења 
дес. броја са 1000. 10.000 и т. д. Нремјести се дес. тачка па десно за три 
или четпрп мјеста, по захтјевању правила. које се има пз рада пзвести, 
те се онда пита за свако мјесто : шта је било, шта је сад и за колика је 
пута увеличано ; па онда : за*  колика је пута увелпчаи цпо број и како 
се дес. број увеличава за 1000, 10.000 пута и т. д. 11а се онда изведе 
правило : Десешни број множи се са 1000, кад му се дес. тиачка иремјести 
на десно 8а тири мјесмш.

Пошто дјеца поиаособ науче ова правила, онда се цијела правила 
сведу у једно. за све главно правило : Десетини број множи се са 10, кад 
му се дес. ихачка иремјеслаи на десно за једно мјестао, са 100, кад се дес 
чаачка нремјести на десно за два мјестаа, са 1000, кад се дес. тиачка ире- 
мјесити на десно за тари мјеслаа и ти д.

Деси се, да дес. број нема толико де.ц мјеста, за колика треба дес. 
тачку премјестити. Онда служи додавање иула. Ученици већ зиаду, да 
додавање нула на крају дес. броја нпти број увеличава нити смањује; 
за то ће им ово сада битп појмљивпје. Узмимо за примјер : 42*8  да се 
помножи са 100. Онда учитељ пита ђака : Шта имаш са чим да помножиш ? 
(Дес. број са 100). Како се мпожи дес. број са 100? (Кад се дес. тачка 
премјести на десно за два мјеста). Колпка децимална мјеста пмаш у мно- 
жимку? (Једно). А за колика мјеста треба уклопити дес. тачку ? (За два'. 
Има ли их? (Нема). Би ли се измпјенила велпчпиа дес. броја, кад бисмо 
на крају додали нулу мјесто оног мјеста. које недостаје ? (Не би). — Онда 
учитељ нареди, да се додадне нула, па пита : Имамо лп сад у мпожимку 
два дсц. мјеста ? (Имамо). Можемо лп сад извришти миожење са 100? 
(Можемо). Ђе ћс доћи дес. тачка ? (На крају . *— Ђак напише посије 
зпака равиости 4280'. па учитељ пита: Нрочитај тај добивени број ! 
(4280 цпјелих). Има. лп децимала ? (Нема). Но чему знати. да је то цијели 
број ? (По дес. тачкп). Би ли био то цијелп број, кад бисмо пзбрисали 
дес. тачку ? (Би). — Дакле, дсс тачка на крају, кад нема децимала, није 
од иотаребе, за чао се може избрисатан.

Овако се поступа и прп таквим случајевима. ђе је од потребе дода- 
вати више од једне нуле ; али нужно је у сваком случају напомињати. 
да се величпна дес. броја не мпјења, ако му се на крају додадие једна 
или више нула. На овај начин могао би се ријешити и сваки задатак, ђе 
се множи цијелп број са 10. 100. 1000 и т. д.. јер се дес. тачка може у 
сваком цијелом броју замишљатп на крају. па. према потреби додавања 
нула, рјешава се и задатак.

Но десп се п таквпх злдатака. да се послпје пзвршепа мпожења са 
10, 100, 1000 и т. д. добије нула пред цјелпнама. На примјер : 0*43  помно- 
жено.са 10. Добиће се 04*3.  Нз првашњпх разјашњпвања, а особпто из 
тумачења код цијелпх бројева, дјеца знаду, да нула пред цијелим бројем 
не вриједи ; па се пита : НГта сп добпо? — не зна се, хоће ли дијете 
правилно пзрећи овај број, алп. да би се избјегло двоумљење код дЈеце. 
учитељ ће питатп : Колико си цијелих добпо ? (4 ц.). Колпко ће цпјелих 
остатп, ако избришемо нулу ? (Исто 4 ц.). Ђе се налазп та пула? Лред 
цијелима). — Дакле, нула ирсд цијелима не вриједи, него сс мора 
избрисаат.
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У овом случају. да би учптељ избјегао еумњу код ђака. додаје нулу 
у почетку цијелог броја. питајући : мијења ли се величпиа броја. кад му 
се у почетку додаје нула ? — Овим ће се поступком дјеца увјерити у 
истинитост пошљедњег. нити ће сумњати.

-----------

ЉЕТОПИС ШКОЛЕ КОМАНСКЕ 
нриобћио Видак Пејовић, учитељ.

(Свршетак.)

1893 и 4-тиа школска година
При годишњем испиту 1893 године паређено буде мјесном надзор- 

нику, да у вријеме школских ферија поправи школско зданије. Та наредба 
није на вријеме извршена, него се школска поправка почела свршетком 
септембра мјеееца • и то, по особитој наредби главног школ. надзорништва, 
са опоменом мјесном школском надзорнику.

Школска поправка је и ове године много сметала школском раду. 
Учителз је, као и прве године, у овој школи постављен Видак Пејовић. 
Ове је године школска потреба изискивала, да се промијени мјесни школ. 
надзорник; те на предлог учитеља Пејовића буде постављен мјесним шк. 
надзорником свршени богослов Крсто Радуловић, који је јануара мјесеца 
1894 год. буде рукоположен за свештеника.

Први родитељски скуп ове школске године држат је 6 октобра 1893 
године, а други 14 јануара 1894 год. На првом родитељеком скупу гово 
речо је о домаћем васпитању дјеце, и читан је дио школское закона који 
говори о уписивању и у школовању дјеце, и о редовном посјећању школе; 
на другом, осим значаја светковине, о дужностима родитеља, мјесних вла- 
сти и у опште свијех мјештана спрам школе. Читан је општи успјех и 
владање ђака и осуства за први течај.

У јулију мјесецу 1893 год. славила је Црна Гора четиристогодиш- 
њицу ободске штампарије. Овај јубилеум је Црна Гора прославила 
најсвечаније. Овом слављу присуствовали су заступници свијех сла- 
венскијех, а и другијех научних друштава и завода, и велики 
број странаца и научењака.

23 априла 1894 године буде постављен капетаном овога племена г. 
Марко М. Беговић Бандић.

Приреза је за школу купљено ове школске године 6°/0. Ученика 
уписато је у почетку школске године у I разреду 22; на испиту изашли 
20: у II разреду уписато 46, на испиту изашли 45. Испит је држан 22 
јуна 1894 године. Ревизорјебио поп Јоко Гојнић. Општи наставни успјех 
постигнут је више него врло добир.

Овијем је завршена ова школска година.
1894 и 5-тиа школска година.

И ове године буде остављен за учитеља у овој школи као и нрошле 
двије В. Пејовић. Редовна школска предавања почета су ове школске го- 
дине 1 октобра.
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Први родитељски скуп држат је 2 октобра. Прпсутних лица било јс 
(осим ђака) 1)2. На овом скупу говорене су пригодне бесједе о нскорењи- 
вању неких рђавих обичаја, а послушноста млађпх према старпјима.

И на овом, као и на другим скуповима, читан је и објашњпван некп 
дио школског закона. Други родитељски скуп држан је 29 јануара 1895 
године. На овом је скупу било највише од досадашњих скупова присутних 
лица. На скупу је учитељ држао говор о моралном домаћем васпитању; 
о љубави и слози главара и народа; о посјећању цркве и др.*)  На овом 
скупу читане су ђачке класе и одсуства за први течај. Ђаци су прикази- 
вали (представљали) један одломак из „Шћепана Малог“ дјејство друго.

*) Ово сам писмо добио од покојног Ђорђа Срдића у Котору, а он га је с ориђи- 
нала иреписао по доброти секретара владичина Димитрије МилаковиКа. Ив овог се нисма 
виђети може велика приврженост црногорскијех господара према братској Русији. Славни 
господар владика Петар II, као највеки Србин цијенећи љубав и оданост велике Русијс 
према Црној Гори, сљедујуки традицијама својих предшаственика као завјетноме аманегу, 
написао је из.тив своје душе према мајци словенске величине — Москви, а ми га у прп- 
јеводу на руском језику у „Просвјети 4 доносимо. Ф. Р.

Ове 1895 године приложи Михаил (Шкеро, овако су га звали) Кр- 
цетин Радуловић 408 фиор. а. вр. па грађење моста на Ситници, на мјесту 
зватом „Широки броди; те уз ови, као од сељака човјека доста богати 
прилог, приложише остали Радуловпћи и Боздановпћи, по нешто прилога, 
те се на горереченом мјесту, исто године подигне доста лијепи мост. Овај 
гореречени вриједни старац, који је својим прилогом дао повода и другима 
приложћицима да се овај мост подпгне па не само због тога, него и због 
других у животу стечених заслуга заслужује блаженога спомена.

Испит је држан 12 јуна 1895 године. Ревизор је био г. Навле Попо- 
вић професор цетињске Гпмназпје п Богословије. Ђака је уписано у по- 
четку школске године у П разреду 20, а у Ш раз. 36, на испиту их је, 
због болијести фруса, која се баш испред испита појавила, много пзостало. 
Општи наставни успјех постигнут је ове годпне скоро врло-добар.

Овијем се завршује ова школека година.

*) Ове бесједе налазе се тачно, од ријечи до ријечи написате, на крају овога л>е- 
тописа. В' II.

--------------- --------------------------

С Т А Р II Н Е

ПИСМО ГОСПОДАРА ВЛАДИКЕ ПЕТРА II ПЕТРОВИЋ-ЊЕГОША 
ПОСЛАТО МОСКОВСКОМ УНИВЕРСИТЕТУ У МОСКВИ.*)

Благодарк) Москву за впимаше. за то, что опа вспомнила о своемњ 
искреннемњ поклонпкћ, обитаклцемЂ на краго славппскаго М1ра. 0 ! сколб 
Москва восхшцаетњ мена! Москва — свлгценнал скишл великаго народа, 
вт> которои воспптшваетсн завћтњ пашего велич1н! Москва — колшбелв 
Донскаго, Јоанна Великаго, ГГожарскаго и Романовглхњ ! Москва — матБ 
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цареи, начало величгн Славлнскаго ! Москва — свлтои олтарв правослатил 
и Славинства! Москва, которам великодушнБ1Мт> всесожжешемт> своимт> 
показала свћту имл славлнское — Непоколебимал скала, о которуто вели- 
Ч1е запада Европи сокрушилосБ !

Какт> усладителБно вннмаше Москвм длн души ПБ1лак)ш;еп, пламе- 
немт> велпчјн и гордости славлнскои! Н — ел преданнвш свшт>; л еа 
поклонникт>, л — вћрнБш поклонннкт> блистателБноп скалБ1 родного пле- 
меип ! Москва — душа души моеи, и сладостпое сновидћше, псполненное 
свлтБШи. великими надеждами! — Судвба мон не согласна ст> моимб 
нам^ћренЈемЂ: м Москвбл не видалт, и. можетт> 6б1тб. не увижу; но она у 
менн всегда передт> глазами. То вижу ее возрожда1ош,е1осн изт> пепла. то 
впжу свнЕценнБш КремлБ. свнтуго обителв цареи. шлкицш златвхми гла- 
вамп храмовт>. какт> державнвш вћнецЂ царицБ1 славмпскаго мјра! Вотб 
еди-нственнБШ кругт, вт> м!ргћ. гд!> душа Черногорца можетт> торжество- 
ватв и откршватв свос прлмое чистосердечге по чувству одноплеменностп ’

Внимаше Москвбг неоцћнепно длм началБника горсти народа. обре- 
ченнаго рокомт> на испвггаше, на жертву за православ1е. и за честв имени 
— иарода вт> продолжеше четирехт, в-ћковт> тћснимаго и истреблмемаго 
государствами иноплемеиншми. оохранившаго бвте свое толбко вф>рок) и 
честпо имени. и дожпвшаго до блажениои зпохи, когда царв и матерв 
величја славипскаго вспомнили о немт> — народа, падт> которммт> лома- 
лисб громБ1 всћхт> ужасовт> тиранства — пароду противу котораго злоби- 
нб1п голост> невћрнБгхв и иноплеменнБ1ХБ всегда гремћлт. и гремитт> хуле- 
шемт>. Длм владБ1ки гордо страждугцаго за честв племени, внимаше Мо- 
сквб! спасителБно. какт> длн сиротБ1 утћшеше родиБ1хт>. Москва — едип- 
ственнал мол свлтбјнл, которои м жадно и усердно поклоннгосб ...

0, если 6б1 п могт> всћ мои чувствовашм кт> Москвћ передатв бу- 
магћ!

В гћ п а, 17. Генварн 1847 г.
Владмка Черногорскш

Петрт, Нетровичв-НГгошБ.
Приопћио Ф. РадичевиН.

—

Ц Р К В Е Н II Г Л А С Н II К

| Милош Јовановић, свештеник Ровачки. У суботу 15 новембра 
преселпо се у вјечност свсштеннк Ровачки Мплош Јовановић у 38 години 
свога жпвота. Покојнигс се родио у Ровцчма 1858 године од свештенпчке 
породицс Основну школу свршио је у манастиру Морачи, а Богословију 
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на Цетињу прије потоњега рата. Како у ссновној школи тако и у бо^о 
еловији успијевао је са одликом. За ђакона и за свештеника рукоположеп 
је сд блаженопочившег Митрополита Илариона на Цетињу.

Млади свештеник одликоваше се ванредном бистрином ума п бијашс 
необиноч трудсљубпв. Његовомс трудољубљу живи је свједок благољеппјс 
његове парохијалпе цркве на Ђећима, а особито дивнп звсппк, који је 
његовијем заузимањем ограђен. — Његовпјем заузнмањем отворена јс првп 
пут у Ровциња школа 1885 године. које је он био учитељ 3 године, п 
пошто племе нпје имало < грађену школу, он ју је у својој кући држао п 
то без да јс од племена икакве накнаде тражпо. Узрок затварања тс 
школе није ми познат, али знам, да је пајвише труда и заузимања око 
нове ограђене школе у Ровцпма удагао пок. поп Милош : али клета суд- 
бпна не даде му, да ју впдп потптно довршену.

Глас о смтрп младога свештеника одмах се разумио по цијелој пахијп. 
тс се одмах слегао великп народ и пет свештеника са протојерсјем госп. 
Новицом Симовићем на челу. У неђељу 17 пстог, пренесеноје покојпиково 
тпјело од његове куће у пратњп пет свештеника п учитеља Ровачкога са 
више од 80 ученика и многобројнпм народом пред цркву на Ђсћима. 
Народ ровачки заиста је посвједочио својим прпсуством, кога јс изгубпо, 
јер од зоре до самога мрака народ је непрекпдпо врвио да присуствује 
погребу' свога вриједаога свештсника.

Послије подне у 4 сата сахрањено је тијело покојниково код цркве 
у гробљу његових предака — свештенике. Кад је тиЈело спуштено у гроб, 
пзговорно јс учитељ морачки г. Зарија Ђулафић дивни -говор, у којсму јс 
у потанкостима описат живот покојннчки. али радп опширностп нпјесам 
га могао овдје привесми.

Покојник је оставпо наком сесе жену и чотворо дјеце, од којијем му 
старији син походи Гимназију на Цетињу.

Лака му црна земља, којој је бпо сав свој живот посветио!
Богдан Т. Меденнца.

Д-р. Симеон Мајсторовић, јерођакои манастира Гомирја, у Лу- 
шињ пиколу дне 2 (14) децембра о. г. у зору у 32-ој години млађаног 
живота свог преминуо.

Вјечни му покој и спомен међу нама!

Иншталација дабробосанског митрополита Николе Мандића 
обављена је у неђељу-по одређенохм распороду на најљепши начпн. Кра- 
љева комесара барона Апела, по кога су у конак отишла три члана 
општпне и три свештеника, допратио је вод хусара до цркве, гдје је стајао 
упарађен батаљон војника. На црквсним вратима дочекали су комесара 
митрополити Никола и Серафпм еа свешгенством. Пошто је прије одплу- 
жепа свечана служба божја. код које је пјевала „Слогаи, прочктао је 
један чиновнпк царско писмо, комесар мстиуо је на главу клобук. кога 
више пије ни скидао, звона су зазвонила, музика засвирала, војска запу- 
цала, а са града загрмјели топови. Онда јс комесар држао кратак говор 
на срнском језпку, митрополит примио декрет, отишао пред пконостас 
одаклс сс захвалио, а комесар оставпо цркву, да га касније оба мптропо- 
лита посдете. Послије је митрополит Мандић прпмпо комесара у свмо 
двору, ђенералитет, преставнике општина и т. д.
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(Вриједни II. С. Ивапчевић, јеромонах из Јајца, послао нам је опшпран 
извјештај о горњсм, али га нс могосмо у цијелости пггампати због скученог 
простора. У.

Приложници. Марко Радов Врбица пз Његуша, прпложп једну 
кадпоницу. од кинејског сребра храму успенпја пресвете Богородице у 
саборној цркви на Његушпма.

-------------—<хх>------------ —

Ш К 0 Л С К И Г Л А С Н II К.

Из Богословско-Учитељске Школе. Ради 
црквенијем проповијсдпма, 
ству Његовог Г 
редовно свакс недјсљс у школи. иза катедрс, бесједе на теме, које им 
паставппк омилитлке означи. — У псто вријсме назтаје полемика између 
бесједника и одређеног му за то супарника — критичара.

До сада су говорили шљсдећн ученици :
О. Ник. Спмоновић, 
Поповић Војин • 
Кажић Томо 
Поповић Ђорђије 
Пејовић Филип 
Кривокапић Раде 
Миличковић ?1ука 
Лопичић Стево

практичног вјежбања у 
ученици вартаријег разреда, обично у прису- 

Високопреосвештенства Г. Митрополита Мптрофапа, држе
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„О љубави прсма непријатељимаи; 
„0 милостињии ;
„() вјсрп“;
„С еиротама и удовицама“;
„0 љубави према ближњемуи; 
„Бесједа на Божић“ ;
„О страху Божјемуи ;
„0 посту“.

Учитељска школа у Србији. — Једина учитељска школа уСрбији, 
која је скоро од постанка свога била у прсстоници Србије, у Бпограду, 
премјештена је, указом од 2 августа о. г. у Алскеинац, знатно псторијско 
мјесто пз рата за ослобођсњс 1876 год. Алексиначка општина сазидала је 
лијепо и скупоцјено двоспратно здање за својс основне школе мушке и 
женске, па, кад је ове године било готово, она гаје понудила за Учптељску 
Школу, на што је прпстао и Мпниетар просвјете. И тако је учптељска 
школа нресељена у Алексинац почетком октобра о. г., а 2. истог мјесеца 
било је свсчано отварање школе п освећење нове зграде. На свсчаности 
био је дошао и Министар просвјете из Бпограда. Сјутрадан отпочет је рад 
у школи. Ове говпне јс учење у учит. школи, по други пут, проширено 
од три на четири годпне. За сада још нсма IV. разреда, те неће ове шк. 
год. бити ни учитељског испита, всћ ће тога бити од идуће 1897/8 школ. 
годнне. Ове године је уписано у 1. р. 42 у II. р. 33. а у III. разр. 26 — 
свега 111 ученика. Идуће године ће цјелокупна, четвороразрсдна ова школа 
пматн око 150 ученика. Ове годпнс је трсбало, према законском наређењу, 
које је прољетос скупштина донијела, отворити и нову учптељску жснску 
школу, али то није још учињено, што се чека на израду новог буџета 
државног, у који треба тек да уђе цифра за њено издржавање. За сада 
задатак женске учитењске школе врши виша женска школа у Биограду и 
Крагујевцу, у којима се у пајстарпја два разреда изучавају: педагогика са
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психологијом и логиком и методика са практичним радом у основној 
школи. Кад се подигне женска учитељска школа, ове двије више женске 
школе изгубике право на спремање учитењица „ВаспитачЛ

Женска гимназија. У Будим-Пешти отворена је 3 октобра ове год. 
прва маџарска желг*ка  гимназија.

У Њемачкој јс отворена прошле године.
Као што сс видк Западна Јевропа у многоме је почела заостајати 

иза Источпе, наиме иза 1?усијс, јер у Русији одавно постоје женске гим- 
назије и реалне и класичнс.

______________________ гОси______________________

КЊИЖЕВНИ ГЛАСНИК.

Изишла је из штампе нова књига: Правила православне цркве 
с тумачењима. Радња Никодима, епископа далматинског. II књига. 
Нови Сад, 1896.

Прва књига ове радње преосв. Никодима изишла је прошле године. 
Овом 11. књигом довршена је радња, — и сада постоје на српскоме језику 
а са односним тумачењима сва правила (канони) православне цркве: 
основна и допунидбена (свега 921 правило).

Према практичној цијељи ове радње, и да би се могла имати пред 
очима потпуна слика свега, о чему се у свима канонима и у тумачењима 
и њиховима говори, напечатан је на крају ове II. књиге подробни азбучни 
преглед свију предмета и лица. о којима се у обје к&иге спомиње.

Обје ове књиге изишле су у издању књижаре А. Пајевића у Новом 
Саду. I књига има X, 645 стр., а II. књига има VI, 569 стр. вел. 8°. 
Цијена је I. књизи 8 круна, а II. књизи 7 круна. Књиге се ове могу 
добити или у поменутој издавачкој књижари у Новом Саду, или у Задру 
у канцеларији епис, консисторије; Књижари и други, који поруче најмање 
10 комада, добиће 25°/0 попуста. Поједини примјерци разаслаће се о нашем 
трошку, кад нам ее новац унапријед пошаље. Наруџбине ваља слати 
издавачкој књижарници А. Пајевића у Новоме Саду.

Изашло је из штампе: Православно српско црквено пјеније по 
старом карловачком начину за мјешовит лик удесио Тихомир Осшојиб. 
Друго прерађено и попуњено издање.

Колико је ово дјело попуњено може се видјети по томе; што у првом 
издању бјеше 88 комада а у овом има 155. Главни наслови су ово: Служба 
св. Јована Златиоустаог. Уметици о иразницима. Умечици о служби св. Ва- 
силија. На архијерејској служби, ПређеосвеКена служба, На јуушрењу и 
вечерњу, На иризивању и благодарењу. На иогребу. Све пјесме су ту које 
кор у тим приликама поје. У додатку су још Глас госиодењ и остале 
духовске стихире. Да би љубитељи нашег црквеног појања добили појма 
шта има у овом дјелу, наводимо, да има 3 Алилуја, 13 Достојних и свкх 
16 ирмоса, 7 Херувика (са Вечери твојеја, Да молчит и Ниње сили), 11 
причасних, велико Свјат и Свјете тихи? сви тропари и кондаци празнични? 
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свстосавска пјсема и т. д. Г. г. Свештенпцп. учитељи, богослови п пјевци 
моћи ће употрпбвти сепран као ручну књпгу. с тога ће сс сопран прода- 
вати и за себе. Ува сваки глас додато јс кратко правило црквеио за лвко- 
вођу и пјеваче.

Цијена: Сопран сам за ссбе 1 ф. и 50 н. алт 1 ф. п 25 н. тепор 1 
ф. и 50 н. бас 1 ф. и 25 н. Сва четпр глас< кад се заједно купе стоје 5 ф.

Може се куиичаи само код управе Сриске Вел. Гимназије у Н. Саду

„ДУ П1ЕГ1О ЛЕЗН ОЕ Ч Т Е Н I Е“
ВЂ 1 8 9 7 ГОДУ.

Издаше журнала „Душепо лезное Чтен1еи вт> 1897 году, трид- 
цатв вост>момт> ст> начала его издагпн, будетт> продолжатвсм на прежнихљ 
осповашлхљ. При благословенш ВБШокопреосвнп^еннћишаго Сершм, мптро- 
полпта Московскаго п преосвлтценнћишаго Виссаршна, епископа Костром- 
скаго и Галичскаго, песшаго трудв1 по редакцш „Душеполезнаго Чтешни 
ровно тридцатв лћтљ, и при его полномљ и постошшомљ содћиствш, новам 
редакфл и вт> слћдукицемљ (теперв уже восбмомљ) году будетњ продолжатв 
то же свмтое д±>ло — служитв духовному п правствеппому наставлешто 
хрПстЈанЂ, удовлетворптБ потребносттт назПдателБнаго и понмтнаго духов- 
наго чтешл.

В т> с о с т а в т> ж у р и а л а в х о д м т т>:
1) Трудв1, относипџесм кт> пзученпо Св. Писашп. 2) СтатБи вћроу- 

чптелБиаго и нравоучителБнаго содержашм. ст> обрапџчиемљ особеннаго 
внимашл иа современнв1л мвлешм вт> обгцественнон п частнои жпзни. 
3) Церковно-историческте разсказБг, на основанш псрвоисточниковљ и пето- 
рическп авторптетнБ1хт> иамнтниковљ. 4) Воспоминашл о лпцахт. замћча- 
телБНБ1хљ по заслугамљ длл Церкви п по духбвно-нравственнои жпзпи. 
5) СтатБи, относппџлсм кт> православному Богослуженпо. 6) Обгцепонптное 
и духовно-поучителБное изложеше свћд±>п1п пзт> иаукт> естественнБ1хт>. 
7) Слова. поучешм, „Цвћтм ст> Луга Духовнагои п впћбогослужебПБШ 
ЧТС1ПН, отличакшџлсл особеннок) назидателБиост1К). 8) Оиисалпе иутеше- 
ств1и кт> свптб1мт> мгћстамт>. 9) СвгћдФ>п1н п сужделпп о расколћ. 10) По 
возможпостп документалБНБШ п вт> то же времл поннтнбгм свћдћнЈм о 
западнБ1хт> псповћдашпхљ: рпмско-католическомт>. лштеранскомљ. рефор- 
матскомљ п другпхт. сектахљ п разборљ ихт> учешп п обрлдовљ. По тому 
самому, что редакторљ журнала долгое времн преподавалљ о западннБ1хт> 
исповћдашлхљ вт> Московскоп Академш п трп раза отправлнлсм за-граппцу. 
чтобв1 лучше ознакомптБСл ст> нпмп на мћстћ, — па зтотт. отдћлт. обра- 
гцено его особенпое впимаше п матер1ала имћетсм оченв много. 11) Имћ- 
топџм руководствепное длл паетБфеи и м1рмнт> значерпе резолтоцш, мнћшп. 
донесен1л п писвма Моск. митрополпта Филарета. 12) РазнБШ пзвгћст1м п 
замћткп.

Вт> дополнелие кт> зтои осповнои программћ, за послћдпее времл вт> 
нашемљ журпалћ обрагцено особенное внимаше на вБ1дато1цеесн служеше 
вт> Бозћ почпвшпхт. оптинскаго „старцаи 1еросхимонаха отца Амврослм 
и преосвлнцениаго 0 е о ф а н а-затворнпка. Редактџл Душеполезнаго Чтешм 
полагаетљ, что пхт> жпзнв, писвма и „статБии представллготт. вполнћ 
авторптетное п самое удобопоннтное чтеше длп всћхљ званш и состолн1п 
цо всеи православнои Россш — чтеше не праздное и Т1цетное, а отвћча- 
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клцее на самБте насупџњге п жпзпеппБте вопросвт п на всевозможпБге слу- 
чап. по поводу которБЈХљ русскш пародљ обрапџхлсл и кљ „Батгошкћ 
А м в р о с 1 гои, и кљ преосвшценному 0 е о ф а н у-затворнпку за тјдслчи 
верстЂ п со всћхљ концовљ Россди. И зто не паше толбко личное мнћихе. 
Оно стаповптсл всеобпџшљ. Руководство длн (Јелвскихљ Паствтреп вљ> Л? 3 
своего Богословскаго. Библшграфическаго Листка о Писвмахљ преосвнш,еп- 
наго Оеофана. печаташпртхсн вт Душеполезномв Чтеши, даетљ слћдугопџи 
отзБ1вт> : „Содержаше ихт> самое разпообразпое: здћсв идетљ рф>чв и о 
самБ1хт> обБ1денпБ1хт> предметахљ и лвлеи1нхт> жизни человћческоп, и о пред- 
метахљ ввгсшаго хрпст1анскаго благочестЈн, и о вћрћ. п о знанш... Строки. 
писаинБш рукош великаго подвижнпка. драгоцћнпБ!... Находнсв вт> затворћ. 
вдалп отљ М1ра. преосвнјценнБТи Оеофанљ пе переставалљ до конца дпеи 
своеп жпзнп 6б1Тб истпнибгмљ руководптелемљ всћхљ, кто кт> иему обра- 
гцалсн. А теперв и пзт> гроба онт> продолжаетљ 6б1тб такпмљ же смиреннБшљ 
и мудрБ1МЉ учителемљ всћхљ. искрено шцушџхљ своего спасешн п ревну- 
гопјихљ о правоп жизнии... ПодОбнБ1МТ> же образомљ отзБТваетсл журналљ 
и о писБмахљ о. АмвросЈл: „Глубоко иазидатеЛБНБШ характерљ имћготљ и 
ПисБма Оптппскаго старца теросхимонаха отца Амврослн, печататопџлсл 
вљ Душеполезномљ ЧтенпС...

Вљ нашемљ же журналћ печаташтсл 1) „Бесћдти^ ИБшћшннго свн- 
тћишаго патртарха Вселенскаго Апоима VII ((Цацосљ). переводпмБш 
сљ греческаго длн пашего журнала. ст> дозволешл Его Свмтћишества, 
дапнаго толбко прото1ерек) нашеи Русскои посолбскои церкви вљ Коистап- 
тпнополћ Александру Смпрнбпуло. 2) Урокп благодатнои жпзнтт по 
руководству отца Ј оанда К р о н ш т а д с к а г о. 3) Очерки пзљ „Исторш 
пустБшнБ1хљ отцевтЛ, составллгопџе прекрасное дополнеше кљ „Цвћтамљ 
сљ Луга Духовнаго44 и 4) „Врачевство духовное отљ мтра собпраемое^ 
преосвл1ценнаго Iер ем 1-отшелБника — по краткости, обгцедоступности 
п назидателБпости произведеше одиородное сљ лучшими писБмамп прео- 
свлгценнаго Оеофана и о. АмвросЈн.

По прим&ру Пр0ШЛБ1ХЉ л^тљ и вљ 1897 году ВЉ „Д у III е II о л е 3 Н 0 м љ 
Чтен1и“ н^которвш статви будутљ иллшстрироватБСП соотв^ћтственпБШи 
рисунками особенно сљ работљ иашего знамеиитаго художника В. М. 
Васиецова пзљ новаго Владим1рскаго собора вљ Ктев^ћ.

Длн лпцљ, еш;е незнакомБтхљ с журналомљ „Душеполезное Чтеше“ 
и нуждак)пџ1хсл во Внћшнемљ свид-ћтелБСТвгћ о журналћ, достаточно при- 
совокупитљ, что извћстнББп всеи Росш преосшценнБ1п 0 е о ф а н љ, — 
д о к т о р б Богос лов1л и з а т в о р н и к љ, на обраш,енпБ1п кљ нему 
вопросљ о вБ1бор± чтегпл, писалљ : „Д л л ч т е н 1 и в Б1 п и с Б1 в а и т е 
журнал „Душеполезное Чтеше.и 0 ч е н б п р п г о д н Б1 и ж у р н а л љ 
и дешевБИ!—4 р. сљ пересБшкоп? 14 вљ другомљ м4стгћ онљ 
же пишетљ : „Душеполезное Чтеше“ н получато. Зто едпнствениБчи жур- 
налљ, гдћ статБИ не отуманпваготсн мудровашнми^.. II егце : „Мужљ 
вашљ сдћлалљ вамљ подарок ие наилучшш... Лучше всгћхљ“... „Руководсво 
длл Селљскихљ ПастБфеи, вљ своемљ мартовскомљ обозрћнш духовнБ1хљ 
журналовљ, лоимеиоваљ болће двадцатп сћатеи изљ „Душеполезнаго Чте- 
шни, которвтн оно рекомендуетљ особенному внимашго свопхљ читателеи. 
замћчаетљ, что „всћ указанвш статви и многтл друпн тћмљ отличаготси 
вљ рпду подобнБ1хљ пмљ, что, во-первБ1х. принаровленБ1 кљ извћстмуот 
опредћленному днго и собвтго. во-вторБ1хљ. отличатотсл обвцедоступнгошоо 
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н. вљ-третБихљ. иазидателвност11оа. ТГнбтн статБп—обгцаго характера, „им*ћ-  
јопџл значеше длн вснкаго образованнаго чедовћка.44 П втз Русскомљ 
Словћ Л? 240) читаемљ : „Душеполезное Чтеше богато, какљ и всегда. 
ставлми популнрнБтми и нравоучителнБтми. которвш всФ> чптатотсл легко 
и сљ интересомљ. Болвшук) цћнноств представлнтотљ печатакиц1лсл здћсв 
писБма преосвлЈценнаго веофана-Затворника и Амврос1и Оптинскаго, зтихљ 
двухљ великихљ знатоковљ души и учителеи христЈанскои мудрости. Вљ 
зтихљ писБмахљ и поучешнхљ зазлточаетсл цћлал система христ1анскои 
философш/ Редакцш Тропцкихљ Лпстковљ сљ своеи сторонБ1 присовоку- 
плнетљ: „Отљ души совћтуемљ пашпмљ читателлмљ вБШИСБ1ватБ зтотљ 
воистину душеполезнБШ журналљ. Зто такое чтеше. которое даетљ пишу 
уму и сердцу п за которвшљ отдБ1хаетљ душа... Годовал цћна журнала 
сљ пересБ1Лкоп за 12 книгб. вљ которвгхљ до 2.300 страницљ, толбко 4 
рублн сљ пересБ1лкои.“

Адресљ : М о с к в а. Вљ редакфк) журнала : Душеполезное 
Ч т е н 1 е, при церкви Свлтителл вљ Толмачахљ.

Редактор-издателБ заслуж. проф. прот. Д и м и т р 1 и К а с и ц Б1 н љ.

Нов учитељски лист. Новосадски учитељи г. г. Мита ЋорђевиИ, 
Танасије Костић, Јован Марић, Ђока Милић, Кузман Миловановић и Ђорђе 
Михаиловић покрећу од пове године српскп учитељски лист гШколски 
Одјек“, Уредник ће му битп Кузман Миловановић. Лист ће излазити три- 
пут мјесечно на лијебом табаку и стаће на годину 4 фор. Заиста сс одавпа 
осјећа пореба српског учитељског лиета у • Угарској, те се заиста радујемо 
што се такав лист покреће. Иреиоручујемо овај лист најтоплије нашим 
учИтељима и школским управама.

4. Јован Дамаскин. Извод из појема грофа А. К. Толстоја. Препје- 
вао ноп Лука Поповић, парох панчевачки. (Прештампано из „Српског 
Сионаи) за год. 1896. Ср. Карловцп. Српска манастирска штампарија 1896. 
Цијена је књнзи 3 новч. На 8-мини са 28 страна,

Нова народна литургија. Биоградски листови јављају дајепознати 
умјетник Стево Мокраљац компоповао нову народну литургију, у којој је 
сачувана „она слатка народна мелодпја да човјск нс зна чсму да се випте 
диви: да ли лијспо образованој композизији илп вјсрно сачуваној мелодијии. 
Та литургнја пјебана је први пут у петак на дан св. Николе у биоградекој 
вворској капели, а у педјељу пјевао ју је пун хор од 80 чланова у саборној 
цркви, гта као да јс прсмица литургнји Корпелија Станковића.


